

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 8, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionada, 6/50. Extranjero, un año, 50 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

## DEL DIA OFICIAL

Madrid, 1.—Varias horas

### REGRESA EL REY A MADRID Y EL JEFE DEL GOBIERNO DESPACHA LARGAMENTE CON EL MONARCA

A las seis y cuarto de la tarde, acompañado del conde de Maceda, regresó el rey a Madrid, procedente de la finca «La Quintanilla».

A las siete menos diez llegó a Palacio el general Primo de Rivera. Vestía de paisano e iba acompañado de su ayudante el duque de Hornachuelos, llevando una cartera muy voluminosa, con abundantes decretos y notas.

Los periodistas saludaron al Presidente y éste les dijo: «Excusados ustedes de aguardar mi salida porque va a ser muy tarde, y además, nada voy a decirles».

«Tengo muchos decretos para la firma del rey. Uno es atrasado y otros corrientes. El contenido de algunos de ellos se ha publicado ya».

«Traigo decretos de personal, pero no se publicarán esta noche, de forma que no esperen ustedes porque nada les diré ni nada se dirá esta noche».

«Como les digo —añadió— el despacho con el rey ha de ser muy largo, pues, aparte de los decretos, le hablaré de varias cuestiones, formulándole diversas consultas».

Volvió a repetir el jefe del Gobierno que estaría mucho tiempo en Palacio.

Se le preguntó cuándo iba a facilitar a la Prensa la firma de personal, y contestó: «Desde luego no se facilitará hasta mañana».

Se le preguntó también si el Consejo de mañana se celebraría en Palacio, y respondió: «No; aquí no. Será un Consejo ordinario, un Consejo corriente, y se celebrará, por tanto, en la Presidencia».

El jefe del Gobierno salió del regio Alcázar a las nueve y veinte de la noche y no hizo ninguna manifestación.

### HABLANDO ACERCA DE LAS REFORMAS MINISTERIALES

El interés político se concentra en los momentos actuales, después de hechos los nombramientos militares derivados del fallecimiento del duque de Tetuán, en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana, y que, desde luego, tendrá extraordinaria importancia. Se ignora aún si se celebrarán una o dos reuniones ministeriales. En este último caso tendrá lugar una en Palacio, bajo la presidencia del monarca, y la otra, presidida por el marqués de Estella. Desde luego, las deliberaciones de los ministros resumirán todo el interés de estos últimos días.

Parece que no se irá ya a la supresión del Ministerio de Estado, y que lo que se piensa surtir ahora como Departamento ministerial es la Presidencia. En este caso sería presidente del Consejo uno de los titulares de las carteras, y siendo, como es, Primo de Rivera ministro de Estado, si este proyecto se convierte en realidad el ministro de Estado en este Gobierno actual tendría el carácter de presidente del Consejo.

Constituidos ya así para lo sucesivo los Ministros, el titular de una cualquiera de las carteras será el presidente.

La idea no tiene aun carácter definitivo, pero se ha hablado ya de ella seriamente por el Gobierno. Con esto parece que queda definitivamente abandonado el proyecto primitivo de suprimir la cartera de Estado. Es seguro que tanto el general Martínez Anido como el señor Aunós habrán recibido indicaciones del Presidente para llevar a estas próximas deliberaciones unos planes ya desarrollados a propósito de ciertas iniciativas ministeriales.

Se refiere a la reforma de los Ministerios que dichos señores representan y que dará lugar a la creación de algún nuevo Departamento ministerial.

De ir cumpliéndose estos planes, hechos de acuerdo —repetimos— con determinados deseos manifestados por el Presidente, el Ministerio del Trabajo quedaría integrado por todo lo concerniente a la Dirección general del Trabajo, Inspección general del Trabajo, Consejo del Trabajo, Seguros, Cultura Social, Seguros Sociales, Casas Baratas, Instituto Nacional de Previsión y Corporaciones, que probablemente se convertiría en una Dirección general, siguiendo el ejemplo del Trabajo, y se crearía otro Ministerio de Economía Nacional.

A este Departamento pertenecerían el Consejo de Economía Nacional y la Dirección de Comercio e Industria.

Al mismo tiempo que este Ministerio, se crearía el de Comunicaciones y Orden Público.

Los ministros han de deliberar sobre estas propuestas y otras, para las que el señor Aunós ha de llevar su plan.

Estas propuestas se refieren a dejar las cosas tal como hoy están, con sólo la adición del Consejo de la Economía Nacional a Trabajo.

### EL MARQUES DE ESTELLA, EN GUERRA

A las 10'20" llegó Estella a Guadalupe. Dijo a los periodistas que...

†  
DUODECIMO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. FRANCISCO MARTINEZ G. ZAPORTA**  
DIRECTOR DE «LA RIOJA»  
falleció el 2 de noviembre de 1916  
R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, madre política, hermanos políticos, primos, sobrinos y la Redacción, Administración y personal de LA RIOJA, ruegan a sus amigos y relacionados tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones, y asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el lunes, día 5, a las 8 y 11, en la Iglesia de Santiago el Real, altar Mayor, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 2 de noviembre de 1928.

El Nuncio de S. S. concedió 100 días de indulgencia por cada oración en sufragio del alma del finado.

nando a su secretario que la carta que había llevado a Palacio le guardasen hasta mañana en la mesa de su despacho. Penetró después en sus habitaciones particulares para cambiarse de ropa y asistir a una comida en el Palacio, a la que estaba invitado. Puede asegurarse que esta noche no se facilitará firma y que algunos despachos de los llevados a Palacio quedaron allí para ser estudiados por el monarca.

### EL MARQUES DE MAGAZ, A ROMA

Anoche marchó a Roma el embajador de España en el Vaticano, señor marqués de Magaz.

### DE LA «GACETA»

Entre otras disposiciones que hoy publica la «Gaceta», figuran las siguientes:

Decreto aprobando el texto refundido del Estatuto de formación de profesores que comprende diez y ocho páginas del diario oficial. Contiene diferentes disposiciones ya conocidas, que ahora han sido refundidas.

Disponiendo que los terrenos y edificaciones encomendadas al Patronato de Casas para militares, sean considerados como de dominio público para todos los efectos y resoluciones que tengan que establecerse entre el Patronato de Casas Baratas del Estado, provincia o Municipio o entre particulares, no estando obligados más que a respetar la alineación oficial y dar cuenta del comienzo de los trabajos. En caso de dudas, se resolverán por acuerdo entre los Municipios y Diputaciones y el Patronato.

Autorizando a la Compañía general de África, para que emita 10.000 obligaciones al portador, de quinientas pesetas nominales cada una.

Real orden confirmando la de Fomento del 24 de agosto de 1928, señalando la cantidad de builla inglesa que las industrias siderúrgicas y de transportes, pueden importar con derechos arancelarios reducidos durante el sexto año de vigencia del Tratado con Inglaterra. Se dictan reglas para la presentación de peticiones.

Dictando normas para que los importadores de builla inglesa puedan solicitar reducción de los derechos arancelarios de la que hayan recibido anteriormente al sexto año de la vigencia del Tratado de Comercio con Inglaterra.

Dictando reglas relativas a la comprobación, autorización e importación y venta en España de aguas minero-medicinales extranjeras. Se señala que la comprobación de estas aguas procedentes de Francia y en buenas condiciones de curarse, son funciones que corresponden a los inspectores farmacéuticos de Aduanas. También se señala para obtener autorización para la importación y venta en España para aguas de naciones que tengan concierto con nuestro país, deben seguir las normas establecidas en la real orden de diciembre de 1927.

Disponiendo que los funcionarios del Cuerpo de Sanidad Nacional, desempeñarán los cargos de instructores provinciales y directores de Sanidad de los puertos y fronteras.

Idem que los delegados de Medicina no podrán desempeñar ningún cargo en Compañías de ferrocarriles y tranvías.

Autorizando al Ayuntamiento de Oliva de Jerez, para cambiar su nombre por el de Oliva de la Frontera.

### VIAJEROS

En Madrid, hospedarse en el Hotel Excelsior, Casa excelente por su cocina afamada y sus vinos finos. Pensión de 9 a 12 pesetas. Calle de Pontejos, núm. 2, al lado de la Puerta del Sol.

## El dirigible «Conde Zeppelin» aterriza felizmente en Alemania

### Se tributa a los tripulantes un recibimiento inenarrable

### EL BESO DE LA SENORITA

NUEVA YORK.— Se ha logrado averiguar que la señorita que besó a Knute Eckener, hijo del comandante del «Conde Zeppelin», momentos antes de partir el dirigible, se llama Doris Horwitz y es secretaria de uno de los pasajeros que van a bordo de la aeronave. Doris Horwitz ha dicho lo siguiente a un reportero de Internews: «Knute Eckener es tan gajo, que no pude por menos de enamorarme de él en cuanto le vi. Nadie creía que yo me iba a atrever a besarle; pero no hice y lo volvería a hacer si se presentase otra vez la ocasión».

### LA SUERTE DEL JOVEN INTRUSO

FRIEDRICHSHAFEN.— Ha llegado a esta población el cónsul de los Estados Unidos en Stuttgart con objeto de realizar las gestiones necesarias para hacerse cargo del joven polizón Clarence Terhune, que viaja a bordo del dirigible. Se están recibiendo numerosos ofrecimientos de empleo para el joven Terhune. La compañía teatral de San Luis ha radioteleografiado al cónsul norteamericano ofreciendo a Clarence Terhune un contrato de una semana, abonándole 700 dólares de honorarios y 300 para gastos.

### AFLUENCIA DE FORASTEROS EN FRIEDRICHSHAFEN

FRIEDRICHSHAFEN.— Gran número de curiosos de todo Alemania y aun del extranjero han llegado a esta ciudad para asistir al aterrizaje del «Conde Zeppelin». Desde hace dos días no hay un cuarto disponible en todo Friedrichshafen ni en las localidades de los alrededores.

### EL PASO POR FRANCIA

LE BOURGET (París).— Anoche, a las veintitrés y treinta minutos, los viajeros del «Conde Zeppelin» informaban que ante el mal tiempo reinante, la aeronave, se veía obligada a hacer rumbo hacia Basilea, ignorándose aún la hora de aterrizaje, aunque se suponía que sería la de las siete de la mañana de hoy.

### LA CORRESPONDENCIA QUE LLEVA LA AERONAVE

NUEVA YORK.— El «Conde Zeppelin» lleva a bordo 101.683 cartas y tarjetas postales, con un peso aproximado de una tonelada. La Administración de Correos americana pagará a la Administración alemana por el transporte de este correo la suma de 75.715 dólares.

### UN RADIO DEL COMANDANTE ECKENER

LE BOURGET.— Poco después de la medianoche, el doctor Eckener, comandante del «Conde Zeppelin», envió un radio, diciendo que volaba sobre Dijón.

Agregaba que todo iba bien a bordo y terminaba su despacho con las siguientes frases: «Aterrizaje todavía indeterminado».

### EL ZEPPELIN EVOLUCIONA SOBRE FRIEDRICHSHAFEN

FRIEDRICHSHAFEN.— El zepplin llegó a la altura de Friedrichshafen a las 4'35 de la madrugada. Hasta que amaneció estuvo evolucionando sobre la población.

### ANIMACION EN FRIEDRICHSHAFEN

FRIEDRICHSHAFEN.— Se calcula en 10.000 las personas que durante la noche han estado esperando a pie firme la llegada del dirigible. Por hallarse acapados todos los hoteles y fondas, la gente, en su mayor parte, han tenido que refugiarse en establos y cobertizos.

### LA ESTACION RADIOTELEFONICA ESTA RADIANDO TODA LA NOCHE

BERLIN.— Todas las estaciones emisoras han estado en acción durante la noche, para tener al pueblo alemán al corriente de las incidencias de las últimas etapas y aterrizaje.

De todas partes de Alemania llegan al aeródromo infinidad de ramos de flores para el doctor Eckener.

### EL MINISTRO FRANCÉS DE AERONAUTICA FELICITA A ECKENER

FRIEDRICHSHAFEN.— El ministro del Aire Mr. Laurent Eynac, ha enviado un telegrama de felicitación al doctor Eckener por el feliz éxito de su viaje.

Eckener contestó con otro agradeciendo la felicitación.

### LA LLEGADA A FRIEDRICHSHAFEN

FRIEDRICHSHAFEN.— Para las cinco de la mañana, los terrenos de Friedrichshafen eran un verdadero hervidero de gentes, que no cesaban de otear el firmamento para ver si distinguían al «Conde Zeppelin».

Poco antes de las siete de la mañana hizo su aparición la aeronave, estallando la multitud en hurras y cantándose el himno alemán.

A las siete y ocho minutos (hora europea), o sea, a las seis y ocho minutos (hora del meridiano de Greenwich), el «Conde Zeppelin» aterrizó con toda felicidad.

La enorme muchedumbre que aguardaba la llegada de la aeronave, en un momento de delirante entusiasmo, rompió los cordones establecidos por la Policía, dirigiéndose hacia el zepplin y llevando en volandas a los miembros de su tripulación.

Doscientos treinta hombres se hicieron cargo de los cables que se tendían desde la aeronave para encerrarla en su hangar.

### LA POLICIA IMPOTENTE PARA CONTENER AL PUBLICO

FRIEDRICHSHAFEN.— El momento del aterrizaje del zepplin dio lugar a escenas de un entusiasmo delirante, viéndose impotente para contener a la muchedumbre la Policía, que fué desbordada.

FRIEDRICHSHAFEN.— El doctor Eckener ha declarado que ha que dado encantado de la capacidad de navegación del dirigible, que ha puesto de manifiesto las posibilidades del servicio aéreo trasatlántico.

### MAS DETALLES DEL ATERRIZAJE Y DEL VIAJE

BERLIN.— La ciudad de Friedrichshafen ofrecía aspecto alegre, viéndose las calles y casas engalanadas con banderas. Los restaurantes, cafés y bares estuvieron abiertos toda la noche, abarrotados de personas.

La Policía contuvo a la multitud antes de aterrizar el dirigible; pero, una vez efectuado el aterrizaje, el gentío rompió el cordón de Policía y rodeó el aerostato.

Para que el pasaje y la tripulación del «Conde Zeppelin» pudieran desembarcar, hubo que simular una carga para despejar el numeroso gentío.

Los pasajeros y tripulantes, aunque algo cansados por el largo viaje, se mostraban encantados. Aquellos que hicieron el viaje de ida y regreso del dirigible hacían notar el gran contraste entre las formalidades aduaneras al llegar a los Estados Unidos y las sencillas formalidades exigidas a la llegada a Alemania.

En esta nación sólo se necesitaron diez minutos para despacharlos, y una hora después descansaban los viajeros en sus hoteles.

Como consecuencia del radio enviado por el doctor Eckener, la Policía procedió a detener al joven yanqui que ha hecho el viaje clandestinamente. Fué conducido a la Prefectura de Policía y puesto luego en libertad por haberse cumplido todos los requisitos de visado y despacho de pasaporte.

Una vez en libertad, volvió rápidamente dicho joven al hangar, aclamándole la multitud.

El joven declaró que el viaje no había sido malo. «Me hicieron trabajar—dijo—como pinche; pero de no haber subido al dirigible también hubiera tenido que trabajar para regresar a San Luis».

La curiosidad del público era por saber cómo había conseguido ocultarse en el «Conde de Zeppelin», y lo explicó sencillamente, diciendo que era más difícil penetrar en un Stadium americano durante un partido de tennis.

Dijo que dentro de un par de semanas regresará a América.

La única pasajera del dirigible, madame Adham, contestó a las preguntas que se le hicieron sobre el viaje, diciendo:

—Ha sido un lance. Algo que nunca olvidaré. No sentí en ningún momento miedo ni sensación de peligro, a pesar de que tuvimos que luchar con una violentísima galerna al volar sobre las costas del Golfo de Vizcaya.

Esta noche se celebra un banquete de gala en honor de Eckener, oficiales y tripulantes y pasajeros del dirigible. Después desfilaron todos ellos en una cabalgata de automóviles.

El «Conde de Zeppelin» ha traído 33 pasajeros y 40 tripulantes.

Han manifestado que cuando el dirigible cruzaba el lunes las costas de Terranova le sorprendió una violenta tormenta de viento y granizo.

Las piedras, del tamaño de nueces, producían un ruido ensordecedor al chocar con la cubierta del aerostato; pero éste resistió la tormenta igual que un transatlántico.

Los tres oficiales yanquis que han venido en la aeronave se muestran entusiasmados de la proeza y han declarado que sponen el éxito de los vuelos trasatlánticos en dirigible, faltando sólo unas ligeras modificaciones para garantizar la seguridad de los pasajeros.

### UN COMENTARIO ACERCA DEL VUELO

PARIS.—Escribe hoy «Le Petit Parisien», a propósito del vuelo del «Conde Zeppelin».

«Después de un vuelo felizmente exento de las peripecias dramáticas del viaje de ida, el «Conde Zeppelin» ha llegado a Europa, habiendo atravesado el Atlántico en cincuenta horas cerca de la mitad de tiempo que necesitó para realizar el viaje en sentido contrario.

El «Conde Zeppelin», reintegrando se intacto a su base de Friedrichshafen, ha probado la posibilidad de un servicio trasatlántico de dirigibles, si bien sin demostrar una superioridad sobre el servicio rápido de los paquebotes confortables y seguros».

### La cuestión de los libros de texto

MADRID, 1.—«A B C» vuelve a dedicar su editorial de hoy a tan interesante tema.

«Lo primero que se debe decir cuando se habla de los libros de texto del Bachillerato es que el régimen anterior era vergonzoso y abominable, y que, suprimiéndolo, de cualquier modo que se lo substituyera, había de mejorar indefectiblemente la enseñanza.

El régimen actual de textos tiene sobre aquél grandes y notorias ventajas. Aun los que aspiran a cosa mejor, más pedagógica, deben reconocerlo así. Algunos lo reconocen, cuidando de no amparar, ni en forma indirecta, lo indefinible. Otros que, con ocasión del comienzo del curso, salen a combatir nuevamente lo establecido, se limitan a esto, a rechazar como un estorbo lo que hay, sin acordarse de lo que había, o hablando de aquello como de cosa leve y liviana».

«Los consanguíneos paures de familia, a los cuales nada importa de la enseñanza—dice un colega—, tienen ya el libro barato, el libro donde no se puede quitar ni poner coma; el libro que basta saber a la letra para conseguir el aprobado».

«Esto—menos la baratura—, el libro del que no se podía quitar ni poner coma, el libro cuya costosa adquisición se había de acreditar en el examen, recitando su contenido; el texto único, impuesto, imprescindible, obligatorio, su pena de perder la asignatura, es lo que antes tenía y no tiene ya el alumno. Ahora, el catedrático, si lo considera conveniente, puede recomendar un texto escogido, garantizado; no imponer el suyo, del precio y de la calidad que fuese; ni a él se le impone tampoco la enseñanza por texto, si estima suficientes las lecciones orales. Lo único obligatorio en el régimen actual para el profesor y para el alumno es el cuestionario oficial, obra también seleccionada y garantizada por la competencia de un Jurado. Sobre el cuestionario explica libremente su ciencia el profesor, y al cuestionario responde el alumno en el examen con las explicaciones de la cátedra o con los textos que haya preferido».

«Las antiguas campañas de padres y periódicos contra la explotación de los libros de texto no respondían al móvil de sordidez que suponen los disgustados con la reforma. Se denunció aquel tráfico escandaloso, porque en él se veía la desmoralización y el decaimiento de la enseñanza, la torpeza de la función docente. Lo más dañino de tal sistema no era el libro caro, sino el libro detestable, la tortura del alumno, que debía meterse en el cerebro un centón de desatinos para demostrar en el examen su respeto al interés del catedrático editor».

**Fernández Heredia**  
OCULISTA  
Diplomado de las CLINICAS de MADRID, BURDEOS Y PARIS  
Mercado, 27, e Imprenta, 2 Logroño

---

**PROBO RAMIREZ ARROYO**  
DEL INSTITUTO MADINAVEITIA  
ESPECIALISTA EN  
**Estómago, Hígado, Intestinos**  
RAYOS X  
GENERAL ZURBANO, 3

# DE MARRUECOS

Madrid, 1.—11 noche.

## EL RESCATE DE LOS AVIADORES FRANCESES

En la Dirección general de Marruecos han manifestado que en el vapor correo español, que el día 29 zarpo de Río de Oro para Porte Etienne, marchó el señor Beyras, acompañado del emir de Trazza y demás indígenas notables que le acompañaron durante su estancia en Río de Oro, en donde, como delegado del gobernador general de África Occidental francesa, sirvió de agente de enlace y asesor del inspector de los destacamentos del Sahara, teniente coronel Pena, en las gestiones llevadas a cabo para el rescate de los aviadores Kéne y Serre. Al marchar ha hecho presente al Gobierno su gratitud por las atenciones recibidas durante su estancia en Río de Oro.

## INAUGURACION DE LA CARRETERA

LARACHE.— El alto comisario, acompañado del coronel García de la Herrán, jefe del Estado Mayor don Martín Bras y del director de Obras Públicas don Manuel Piqueras, y ayudante Sacarel salió de Tetuán con objeto de inaugurar la nueva pista que parte de aquella zona, por Ben Kharich, Aferua y Beni Aros, estableciendo comunicación directa con Tetuán y Larache.

En el campamento de Beni Aros lo recibió el jefe del sector, coronel López Gómez.

El alto comisario almorzó en el citado campamento y con el general Moia y el jefe de Intervenciones de Larache, se detuvo a visitar las obras próximas a terminar, del puente Alfonso XIII, sobre el río Lucus.

Luego felicitó al ingeniero don Pascual Alagonés, quien le notificó que la inauguración se verificará el 3 de enero, santo del rey.

Después de visitar la Granja Agrícola de Larache, siendo recibido por los jefes de los cuerpos, el cónsul de España y el Bajá de la ciudad.

El alto comisario recorrió la población recorriendo numerosas muestras de simpatía.

Hoy, a las nueve, continuará su viaje a través de Alcazarquivir, Tefar y Maxerah, a fin de inaugurar, a fin de inaugurar la nueva pista construída que atraviesa la región del Ajmas, entre Maxerah y Drap el Seed.

Luego se dirigirá a Xauen, dejando inauguradas las nuevas vías de comunicaciones del interior del país entre Tetuán, Larache y Xauen.

## RECORDANDO A LOS MUERTOS

TETUAN.— En las tumbas de las víctimas de la campaña se han depositado hoy infinidad de coronas y flores.

Una Comisión de oficiales de Estado Mayor, presidida por el coronel Aranda, colocó una corona monumental en el mausoleo del general Jordana.

## LOS COLEONOS FRANCESES Y MR. STEEG

RABAT.— El residente general Mr. Steeg recibió a una Comisión de colonos de Beni Melal y Tagla, que le hicieron las siguientes peticiones: Libertad inmediata del comercio de Zuhllaga.

Urgencia de la pacificación completa de Marruecos.

Autonomía administrativa y militar del territorio de Tagla.

Bloqueo total de las tribus disidentes y supresión de todo trato con ellas.

Terminación de la carretera de Mezquiza a Marragués y adopción de severas medidas contra las tribus rebeldes.

Mr. Steeg prometió estudiar las medidas más conducentes a satisfacer estos deseos.

## La Asamblea de la Confederación Nacional de Maestros

### SESION DE APERTURA

MADRID, 1.—Presidida por el inspector de primera enseñanza, señor Carrillo, se celebró la sesión de apertura de la Asamblea anual de la Confederación Nacional de Maestros.

Se propuso y acordó invitar al señor Callejo a que presida la sesión de clausura.

El señor Revilla saludó a los asambleístas en nombre de la directiva. Explicó la lucha que tuvo que sostener antes de llegar a constituir la Confederación.

Se trató ampliamente de temas económicos.

El presidente señor Carrillo, resumió los discursos diciendo que él ha defendido siempre la fusión de los escalafones pero que su experiencia le ha llevado a creer que mejor que esto sería mantener no dos escalafones como ahora, pero sí dos modalidades que respondan a la realidad de la enseñanza que realiza el maestro de la ciudad y a la que hace el maestro en el pueblo.

Terminó declarando que la Asamblea debe estudiar detenidamente las conclusiones que han de elevarse al Gobierno.

### UNA CONFERENCIA

Se suspendió la sesión y dió una conferencia sobre el tema de «La personalidad del maestro», el delegado de

Lérida y periodista catalán, don Fermín Palaú, que analizó la significación del reciente decreto creando las juntas locales de Enseñanza, estimando que la publicación del reglamento resultará perjudicial para el Magisterio.

Refiriéndose a la unión de los maestros dijo, que la Confederación no quiere la guerra, sino la mayor fraternidad de los que se dedican a la enseñanza. (Aplausos).

## REANUDA LA ASAMBLEA SUS TRABAJOS

Seguramente proseguirán los trabajos de la Asamblea.

Se acordó por aclamación nombrar presidentes honorarios de la Confederación a don Jacinto Benavente y al director de las «Escuelas del Ave María», de Huelva, don Manuel Sinrot, al primero como agradecimiento por la exaltación de la figura del maestro en su comedia. «No quiero, no quiero», y al segundo, por su interpelación a favor de los maestros en la Asamblea Nacional.

Se acordó también solicitar del Gobierno que conceda al señor Sinrot la medalla del Trabajo.

## OTRA CONFERENCIA

Suspendida nuevamente la sesión el inspector de primera enseñanza de Toledo, señor Riera Vidal, dió una conferencia sobre el tema «La escuela».

## LA SEGUNDA SESION

Mañana, celebrará su segunda sesión la Asamblea.

Doce años hoy que cayó sobre esta casa el dolor inextinguible de haber perdido al maestro.

Y como si el ébulo de nuestro don Francisco M. Zaporta hubiera iniciado en esta época del año la ruta de las grandes amarguras, fueron desde entonces con nosotros en aquel mismo ébulo, y en el actual, bien recientemente, las infinitas tristezas de las despedidas definitivas de seres bien amados.

Coincidentes en los afanes por la prosperidad de esta hoja volandera, pudiendo decirse de sus vidas que fueron gemelas, los hermanos mayores—no ya por la jerarquía de la edad, sino por el privilegio de cerebro y corazón, de talento y de bondad que ambos atesoraban—, don Francisco y doña Adela, cuyas almas gozaron de la paz del Señor, vinieron a acabar en fechas próximas, como si el recuerdo quisiera hacer trabazón, asociando para siempre, especialmente en nuestra memoria—¡que bien sabe Dios no ha de flaquear en este recordatorio que tan intensamente le hiera!—esos dos nombres, cuya ejemplaridad de espíritu queremos que aliente siempre al nuestro, si hemos de hacernos dignos de su obra, que habla de trabajo, de abnegación, de bondad, de tautoc, de austeridad, de todo ese conjunto de virtudes que hacen que las que como ellos las merecieron dejen una memoria que bendicir y un ejemplo a seguir a través del tiempo.

# DE BARCELONA

## LOS MARINOS NORTEAMERICANOS

BARCELONA, 1.—A primera hora de la tarde ha entrado en el puerto el crucero rápido norteamericano «Kataigh», a bordo del cual viaja el vicealmirante Dayton.

Entre el barco de guerra y la batería del castillo de Montjuich y el crucero «Rio de la Plata» se han cambiado los saludos de ordenanza.

Por haber llegado el barco después del mediodía, las visitas protocolarias entre el vicealmirante y las autoridades de Barcelona se verificarán mañana.

## LA ACTIVIDAD DE LOS «CACOS»

Joaquín Sanz denunció que en un tranvía, en la plaza de Urquinaona le sustrajeron un reloj, que era de oro.

—En un establecimiento de la Rambla de Cataluña penetraron ladrones y sin violencia de puertas ni cajones, se llevaron 1.040 pesetas.

Así lo denunció a una policía el dueño don Carlos Baradé.

—A Isabel Blasco, en la Rambla, esquina a la calle de Puertaferri, le sustrajeron del monedero 700 pesetas en billetes que llevaba en él.

—A Teresa Codina, de la portería que ocupa en la calle de París, le sustrajeron alhajas valoradas en 200 pesetas.

—Del camión del recadero de Castell del Vallés, Juan Bonamusa, le sustrajeron objetos valorados en unas 500 pesetas.

—De un establecimiento del paseo de Gracia se llevaron los ladrones efectos valorados en 750 pesetas.

## LA TRISTEZA DEL DIA

El día ha sido hoy completamente gris, a pesar de lo cual ha sido enorme la afluencia de gente a los cementerios.

## ATROPELLO DE AUTOMOVIL

En el paseo de San Juan, esquina a la Ronda de San Pedro, un automóvil propiedad del vecino de Calleja Francisco Salas, atropelló a José Masot, de 35 años, causándole varias lesiones importantes y magullamiento general.

Ingresó el herido en el Hospital

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y 12 de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

## Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA.

Clínica después de haber sido asistido de urgencia en la casa de socorro de la Ronda de San Pedro.

## ENTIERRO DE UN EXALCALDE

A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro del exalcalde don Guillermo Coladenes, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en las obras de la Exposición de Montjuich se produjo gravísimas heridas al obrero Domingo Nicolás Madrid.

## Otras notas madrileñas

Madrid, 1.—Varias horas

## VISITANDO AL PRINCIPE DE ASTURIAS

A las cuatro de la tarde marcharon a El Pardo la reina Cristina y el infante Alfonso de Orleans.

Pasaron con el príncipe de Asturias algunas horas y regresaron a Madrid en automóvil.

## EL DIA DE TODOS LOS SANTOS EN MADRID

Con motivo de la festividad del día, todos los Cementerios estuvieron muy concurridos, especialmente la necrópolis de la Almudena.

También en las Sacramentales hubo mucha afluencia de público, que llevó flores y coronas.

El panteón de hombres ilustres, de Atocha, permaneció abierto todo el día, siendo visitadísimo.

En el Cementerio, los porteros y ordenanzas del Ayuntamiento alumbraron y cubrieron de flores las parcelas donde reposan los restos de las víctimas de la catástrofe del teatro Novedades.

Colocaron también dos coronas de crisantemos naturales, con dedicatorias del Ayuntamiento.

Las familias de las víctimas visitaron estos lugares.

Muy temprano llegó una viejecita, que permaneció todo el día ante la tumba de su hija.

Se sucedieron muchas dolientes afecciones.

Un muchacho llevaba un ramo de crisantemos, que depositó en una tumba. Era un dependiente de ultramarinos que perdió a su novia en la catástrofe, en trágicas circunstancias. La así de las ropas para sacarla con él, y cuando llegó a la calle sólo llevaba en las manos las faldas, destrozadas, de la muchacha.

El día, frío, pero soleado, favoreció la piadosa peregrinación.

## «AZORIN» SE LANZA A SER EMPRESARIO TEATRAL

«Azorin» ha sido entrevistado por un periodista, a quien ha dicho que decididamente se lanza a ser director artístico y empresario teatral.

Dice que «La ventana abierta», título de su formación artística, lo está a todos los aires y para que por ella puedan verse toda clase de perspectivas, dentro de lo selecto.

El repertorio será exclusivo y poco extenso.

## EL COMITE EJECUTIVO DE LA EXPOSICION DEL LIBRO PORTUGUES

El Comité Ejecutivo de la Exposición del Libro portugués, ha observado con un banquete a los profesores portugueses que han venido a Madrid con motivo de la mencionada Exposición.

Presidió el acto el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, acompañado del embajador de Portugal y del marqués de Figueroa.

El secretario de la Biblioteca leyó



Cuando soplan los vientos rudos entonces se presentan las enfermedades por enfriamiento, la tos, la ronquera, y la secreción mucosa abundante. Entonces es también cuando hay que proteger al organismo para evitarlos peligros más graves porque a un resfriado que no se ha atendido debidamente siguen a menudo un catarro bronquial, una pulmonía, la influenza (gripe) que a su vez puede conducir fácilmente a una tuberculosis pulmonar.

¡Toma por tanto Guayacose!

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

una carta del señor Rodríguez Marín, adhiriéndose entusiastamente al acto.

El adherido dedica grandes elogios a los gloriosos escritores portugueses y termina diciendo que en lo político seremos los unos de España y los otros de Portugal, pero en lo intelectual y, sobre todo en la relativo con los afectivos, solamente ibéricos y peninsulares.

El profesor Cámara Reis, propuso que se dedique en Portugal una semana al libro español, ocupando durante este tiempo los escaparates de las librerías únicamente libros españoles.

El miembro de la Exposición del Libro portugués señor Acosta, propuso que este Comité siga su funcionamiento para organizar una vez por lo menos cada año exposiciones hispano-portuguesas.

El señor Callejo ofreció el apoyo del Gobierno.

El ministro de Portugal agradeció que el rey asistiera al acto de inauguración de la Exposición.

## UN AUTOMOVIL INCENDIADO

En la carretera de Colmenar Viejo, una pareja de la benemérita encontró un auto destruido por el fuego.

Se averiguó que pertenecía al industrial madrileño Cayetano González, quien manifestó que cuando marchaba de viaje chocó con un carro, incendiándose el motor.

Como las llamas adquirieron enseguida gran incremento y era imposible salvar el coche, lo abandonó hasta que quedó destruido.

## INFORMACION GENERAL

### UN LOCO QUE SE FUGA DEL MANICOMIO Y CAUSA PANICO

TARRAGONA.— En toda la comarca de Reus se ha recibido con gran pánico la noticia de haberse escapado del Manicomio José Sangrat, que el día 27 de septiembre cometió un horrendo crimen, matando a dos personas e hiriendo a otras varias.

Se le consideró como loco, condenándole a un reclusión en el Manicomio, de donde ahora se ha escapado.

### FATAL DESENLACE

TARRAGONA.— José Rovira, con ductor propietario del automóvil que chocó con otro en Puente Francolí ha fallecido en el Hospital a consecuencia de las heridas recibidas.

### HA SIDO SECUESTRAO UN BANQUERO DE DENIA

VALENCIA.— Anoche, cuatro des conocidos se apoderaron de un banquero que estaba retirado de los negocios y residía en Denia. Le metieron violentamente en un automóvil, desapareciendo en dirección desconocida.

En los Centros oficiales se niegan a dar el nombre del banquero por sí de este modo se pueden facilitar las pesquisas de la Policía.

### EL HEROISMO DE UNA HERMANA DE LA CARIDAD

PONTEVEDRA.— En el Hospital fué objeto de dos operaciones seguidas la vecina María del Carmen Cutada.

En tan mal estado quedó después de ellas que el doctor estimó indispensable la transfusión de sangre. Inmediatamente le cedió su brazo la hermana de la Caridad, Rosa de la Hoz.

Practicóse la transfusión y mientras la enferma mejoraba, la monja, que es aragonesa y tiene 33 años, sufrió un desvanecimiento.

### LA VENTA DE UNA LOSA SEPULCRAL DE VALOR

LEÓN.— Reunida la comisión provincial de monumentos acordó pedir al alcalde de Sahagun para enviársela a las Academias de la Historia y San Fernando, un informe sobre la venta de una losa sepulcral del siglo XI, llena de grabados e inscripciones que se hallaba sobre la tumba de un hijo del conde Pero Ansures, que fué vendida a Nueva York.

Las Academias denunciarán el hecho al Gobierno.

Procedió del Monasterio de Sahagun y figura en el catálogo monumental de España, descrita y fotografiada.

### NOTICIAS DE BOXEO

BUENOS AIRES.— El próximo lunes se celebrará el combate a 10 rounds, entre Uzcudun y el noruego Porat.

En Miami el promotor The Richard ha declarado su creencia de que el campeón Dempsey volverá a luchar en los rings.

Ha declarado también que Firpo lo chará nuevamente en los grandes com

bates, siempre que demuestre prácticamente reunir condiciones para ello.

## LA CRISIS MINISTERIAL FRANCESA, CONJURADA

PARIS.— Ha quedado conjurada en el Consejo de ministros de ayer noche la crisis ministerial francesa motivada por la cuestión de la concesión de parte de los derechos que a las Ordenes religiosas fueron arrebatados por la ley Combes de 1905.

El Gabinete aprobó una fórmula de armonía que parece ha satisfecho a Mr. Herriot, presunto ministro dimisionario.

### «PARIS MIDE», DICE

PARIS.— El periódico «Paris Mide» dice que los disturbios de Pons y Lyon han servido de pretexto para disipar el equívoco en el asunto político-diplomático.

El asunto de las Congregaciones misioneras dará ocasión a que mañana se celebre la resurrección de la Unión Nacional.

## SE LIBRA EL COMBATE MAS RUDO EN MEJICO

MEJICO.— Se ha librado en Atotitlán el Alto (Estado de Talisco) el combate más encarnizado de los registrados hasta ahora entre rebeldes y fuerzas federales.

Los primeros, en número considerable y perfectamente armados, atacaron la ciudad por tres sitios diferentes: la guarnición de la plaza, que estaba prevenida, contuvo a los rebeldes, mientras pedía tropas de refuerzo a Guadalupe. Al cabo de nueve horas de combate llegaron los refuerzos, entablándose entonces una terrible lucha cuerpo a cuerpo, que duró hasta la completa derrota de los rebeldes. El campo quedó cubierto de cadáveres.

### NOTAS ITALIANAS

ROMA.— Ha llegado a Ferrara el rey Víctor Manuel, siendo objeto de un caluroso recibimiento.

Inauguró la torre monumental, construída en memoria de los muertos en la guerra europea.

Luego asistió a una función de gala en el teatro.

—El Senado ha sido convocado para el martes, 6.

La orden del día comprende 91 proyectos de ley.

La Cámara de Diputados reanudaré sus tareas el día 26.

## LA APERTURA DEL REHISTAG

BERLIN.— El Reichstag ha sido convocado para el día 10 del actual.

La primera parte en la orden del día comprende el examen del tratado de Comercio con los Estados Unidos, el acuerdo germano polaco y otros proyectos de importancia.

## EL GOBIERNO BULGARO EXPULSA A UN CORRESPONSAL ALEMAN

BUDAPEST.— El gobierno búlgaro ha expulsado de su territorio a un corresponsal alemán, por haber transmitido noticias tendenciosas e inexactas, relacionadas con los disturbios comunistas.

## MACHADO, REELEGIDO PRESIDENTE DE CUBA

HABANA.— El general Machado, candidato único de los tres partidos, ha sido reelegido presidente de la república de Cuba por un período de seis años.

Las sesiones de la Cámara y Senado han sido prorrogadas por igual tiempo.

## UN TRIUNFO DEL TENOR ESPANOL GAVIRIA

ROMA.— En el teatro Adriano, se ha despedido de Roma el célebre tenor español Jesús Gaviria, cantando «El trovador». El público no cesó de aplaudir al gran cantante, ovacionándole, sobre todo, después de la última, que repitió.

El público, puesto de pie, aclamó al exímio artista y ocuparon localidades des el secretario de la Embajada de España cerca del Quirinal y muchas personalidades de la colonia española.

El tenor Gaviria ha sido recibido en audiencia por Su Santidad, asistiendo también la célebre soprano española Fidela Campiña, con quien

## COLISION CON LA POLICIA

EL CAIRO.— En una violenta colisión entre manifestantes y policías, con motivo de la llegada de Nahas Pachá, han resultado heridos 18 policías y tres manifestantes.

La Policía se vió obligada a disparar al aire para dispersar a los revoltosos.

## EL ENTIERRO DEL REALISTA FRANCES

ROCHEFORT.— Esta mañana se ha celebrado el entierro de Juan Guiraud, el acamelet du Rois, víctima de los dramáticos sucesos de Pons.

Asistió una inmensa multitud. Se había preparado un numeroso servicio de orden, que no ha tenido necesidad de intervenir. En el cortejo fúnebre que presidían los señores Maurras, De Vesins y Roal del Sarte, figuraban numerosas delegaciones de los acamelets du Rois y de las Juventudes patrióticas.

## CRISIS EN CHECOSLOVAQUIA

PRAGA.— Por su disconformidad con la política azucarera del Gobierno, ha dimitido el ministro de Hacienda, señor English.

## LOS SENTENCIADOS

SAINTES.— Ante el Tribunal correccional han sido juzgados hoy seis de los manifestantes de Pons, siendo condenados a penas de seis hasta 30 días de prisión y a sendas multas de poca importancia.

Otro ha sido condenado a seis meses de prisión, pero provisional.

## UN COMERCIANTE MATA A HACHAZOS A DOS DE SUS HIJOS

LISBOA.— Comunican le Sabugal que un comerciante, en un acceso de celos, ha matado a hachazos a dos de sus hijos, de seis meses y dos años de edad, y ha herido gravemente a su amante y a una hija de seis años.

El asesino ha huido.

## APERTURA DE LA ASAMBLEA OTOMANA

ANGORA.— Kemal Pachá ha abierto la Asamblea Nacional.

Pronunció un discurso, que por primera vez ha sido radiado por la recién construída estación radiotelefónica de Angora.

## DE AVIACION

### CREACION DE AERODROMOS EN INGLATERRA

LONDRES.— Como consecuencia de la campaña emprendida por el ministro del Aire para la creación de aeródromos en los arrabales de grandes ciudades, el Ayuntamiento de Manchester ha decidido proceder a la construcción de un aeródromo municipal.

### EL AVION QUE PERTENECIO A LOWENSTEIN

LE BOURGET.— El capitán inglés Kindson y el mecánico Drew han salido de Le Bourget esta mañana para Kenia (Tchad) a bordo del aparato que perteneció a Lowenstein. Van a cazar fieras.

### UN NUEVO AEROPLANO INGLES

LONDRES.— Se dice que un nuevo monoplano Napier, construído con el mayor secreto, se halla dispuesto a efectuar los vuelos de pruebas para tratar luego de superar oficialmente, en nombre del Gobierno, el record de duración de vuelo sin escalas.

El aparato ha sido transportado en piezas sueltas desde los talleres es que ha sido construído hasta el aeropuerto de Northolt, cerca de esta capital.

La carlinga de este aparato es de una amplitud extraordinaria, y los dos pilotos que la ocupan podrán alternar en el mando del avión.

Se prevé que el aparato podrá mantenerse en el aire durante tres días y tres noches consecutivas, y han sido seleccionados los pilotos que lo han de tripular. El Ministerio del Aire ha designado para esta delicada prueba a dos oficiales que se distinguieron grandemente durante la guerra europea.

Si la tentativa tuviese éxito favorable, el ministerio del Aire organizará la tentativa para sobrepasar el record mundial de distancia en un vuelo sin escalas de Londres a El Cabo (Africa del Sur), que efectuarían los mismos pilotos sobre el citado aparato.

### NORTEAMERICA PIDE

# Avisos y Noticias

Fue el de ayer día gris y frío, adía de difuntos, pues aunque la festividad es la de Todos los Santos, se dedica a rendir piadoso tributo a los fallecidos, visitando sus tumbas en los cementerios.

A estas visitas se dedicó la tarde, en la que las nubes comenzaron chispeando hasta que cerca de las seis, llovió más que en la menudada, pero no copiosamente todavía.

La mañana, aunque tan triste como el resto del día, fue menos ingrata. Hubo conciertos musicales en el Espolón y se vio animado el paseo.

Por la tarde y por la noche hubo buenas entradas en los espectáculos, que no son pocos.

## INAPETENTES

Por curiosidad, admirar el escaparate del Restaurant «El Cantábrico».

Es el arca de Noé: hay de todo en mariscos, caza, pesca, aperitivos, frutas, etc.

Esta Casa sirve por 3'50 un cubierto que es imposible el superarlo.

Comienza mañana en el magnífico y muy acreditado Gran Café Comercio la temporada de conciertos invernales, debutando el notable cuarteto barcelonés «THE PALMER BOIX», que cultiva con igual perfección la música clásica como la trívola, y que seguramente causará un gratísimo efecto a la numerosa y selecta concurrencia del favorecido establecimiento.—R.

Los hijos y demás familia del finado DON TOMAS ARAGON (q. e. p. d.) dan las gracias a cuantas personas se interesaron por la salud del extinto y asistieron a la conducción del cadáver, verificada ayer con numeroso acompañamiento.

## DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OÍDOS

Recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Medias de hilo y seda para señoras y calcetines para caballero, tengo un gran surtido a precios sin competencia.

## José Lacalzada

MERCADO, 25, e IMPRENTA, 4.

Personas que ayer fueron a Pamplona a presenciar el partido de fútbol entre los equipos de Osasuna y del Deportivo, nos dijeron que al salir de Estella, al regreso, vieron en la carretera a un hombre tendido en tierra en medio de un charco de sangre. Había muerto al parecer y guardaban el cadáver varias personas.

También nos dijeron que en la misma carretera un ciclista había sufrido una caída, de la que resultó gravísimamente herido.

Las misas que se celebren mañana, sábado, de ocho a diez, en el altar de San José, en la iglesia de Santiago el Real, serán aplicadas por el alma del EXCMO. SEÑOR DON JOSE ARENAS LLOP (q. e. p. d.).

## Aviso al público

A partir de hoy, y durante la temporada de invierno, el cierre de los establecimientos de ultramarinos y similares se efectuará a las 7 de la tarde.

## TEJIDOS. — CASA ASENSIO

Hace falta un medio dependiente adelantado.

## POMADA CEREO

cura sabañones, úlceras, grietas, quemaduras, herpes y erupciones.

## JUAN CABALLERO

Profesor de Primera Enseñanza Desde el día 2 del actual da lecciones particulares en su casa y a domicilio, tanto de primera enseñanza como de contabilidad. Informes y condiciones, al mismo, en el Ayuntamiento.

## Clinica P. Galatayud

EXMEDICO INTERNO POR OPOSICION DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID

CIRUGIA GENERAL

APARATO DIGESTIVO

ANALISIS PARA SUS ENFERMOS

RAYOS X. — DIATERMIA

Consulta de 11 a una y de tres a cinco.

## Vega, 11. HARO

¿Quiere usted tomar BUEN CAFE? Compre el de EL ARCA DE NOE.

## Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

VARA DE REY, 3.-2.º

La Junta de Protección a la Infancia nos ruega advertimos que, además de los que publicamos ayer, se han concedido los siguientes premios: 50 pesetas al niño del tercer grupo, José María Madrego.

50 pesetas a la niña del tercer grupo Angeles González.

50 pesetas al niño del tercer grupo Francisco Javier Gonzalo Peñol.

Del grupo sexto, a los gemelos Agustín y Agustina Besdejo, con 50 pesetas.

También nos ruega hagamos saber a los padres de los niños premiados que el viernes, día 2, de once a una deben presentarse en el Colegio de San Antonio y San Fernando, al señor secretario de la Junta don Donolo del Río.

SEÑORAS

Reforma y limpieza de toda clase de prendas y pieles.

VIOLANTE ALONSO.—LOGROÑO

FLORES

gran variedad

CASA PERNAS

SE ARRIENDA CASA con 8 fanegas de tierra, almacenes y cuadras, a 2 y 1/2 kilómetros de la población, término «La Calleja», en la misma carretera de Soria. Informes, Ferreteria Amelivia.

Les han sido concedidos los beneficios del régimen de subsidio, por tener familia numerosa, a los obreros Félix Martínez Pascual, de Murillo de Río Leza; Andrés Pascual Fernández, de Arnedo; Bonifacio Jiménez Martín, de Cuzcurrita, y Francisco García García, de Trijico.

MES BARATO: MES DE GANGAS

En CASA FLORES

No compre sin visitar esta acreditada Zapatería, donde encontrará los más completos surtidos a PRECIOS DE LIQUIDACION.

A los 69 años de edad falleció ayer DON LAUREANO METE CHAVARRIA. Su desconsolada esposa doña Francisca Moreno (operaria de la Fábrica de Tabacos), ruega a sus amigos y relacionados asistan a la conducción del cadáver, que se verificará HOY, a las DOCE, por lo que les quedará muy agradecida.

Casa mortuoria, Ruavieja, 61. Funeraria «La Soledad».

Alfombras de Yute, Moqueta y Terciopelo, precios de fábrica. Comercio EL AHORRO. Portales, 94-96.

RESTAURANT «EL CANTÁBRICO»

Cubierto completo (especialidad de esta Casa), 3'50 pesetas. Servicio a la carta insuperable.

Espléndido Bar, con venta de toda clase de bocadillos y gran surtido de mariscos.

En esta Casa no falta langosta en todo el año. Café exprés muy malo.

Para el servicio de banquetes cuenta esta Casa con una bonita huerta, con gran salón para cien cubiertos.

ASTARLOA.—ANALISIS CLINICOS

Se ha celebrado en Zaragoza la boda de la bella señorita Enriqueta Gimeno Riera y el distinguido joven propietario de Los Arcos (Navarra) don José María Fernández Piñola, siendo padrinos don Javier Fernández Piñola, hermano del novio, y madrina la distinguida señora doña Vicenta Larraiz, esposa del ilustre médico director del Manicomio de Zaragoza don Joaquín Gimeno Riera. Como testigos, por parte de la novia concurren los doctores Pérez Serrano (don Luis), Rivas (don Juan José) y Abelló (don Francisco), y por parte del novio el conde de Sobradillo, el teniente coronel de Ingenieros don César Sanz Pastor y don José María Mardet, exdiputado foral de Navarra.

Enviamos nuestra felicitación al nuevo matrimonio.

Sombrereria MERINO

Se acaban de recibir las últimas novedades en sombreros, gorras y boinas para la próxima temporada.

PORTALES, 98 (junto al Comercio de Tejidos «El Ahorro»).

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro

GARGANTA. — NARIZ Y OÍDOS

Bretón Herreros, 19, 2.º 4º a 1 y 3 a 5.

Hoy, a las siete y media de la tarde, presidiendo el teniente alcalde delegado señor Martínez de Ballesteros, se reunirá la Delegación Local del Trabajo, para celebrar su reunión mensual ordinaria.

Probando el Café «EL CONQUISTA DOR» ya no se toma otro.

A las señoras

LACOMA

La afamada Casa de Modas presentará una magnífica colección de vestidos, abrigos, sombreros y pelotería los días 1 y 2 en el

Grand Hotel, de Logroño

# NASH

El domingo, en el rápido de la noche, llegará de Madrid la señorita Victoria Kent, abogada del Colegio de Madrid, publicista y conferenciante, la cual, el próximo lunes, a las siete y media de la tarde, en el salón Beti Jai dará una conferencia para el Ateneo Riojano.

El hecho de que ésta sea la inaugural del ciclo de grandes disertaciones y, sobre todo, el prestigio de la conferenciante y su condición de mujer, además de lo sugestivo del tema, «Los llamados crímenes pasionales y la libertad personal» han suscitado tan extraordinario interés que ya ayer fué visitadísimo el Ateneo por asociados que reclamaban invitaciones para señoras, en las que la actuación de Victoria Kent ha despertado singularísima curiosidad.

VENDO Pimiento nuevo de La Vera, Intestino estrecho para chorizos, Arroz Bomba matanzas particulares y Anís molido. Todo recién llegado.

SOLO EN CASA PIAZUELO

Gallara, 46.

Capas Impermeables para niños, gran surtido. Comercio EL AHORRO. Portales 94-96

M. Antofañana

GRABADOS

Bisutería, Estuches para regalos, Sellos de caucho y metal para tinta y lacre, Placas esmaltadas para anuncios, Chapas caladas para estarcidos, y Brétons de los Herreros, 0.—Logroño.

Los niños se crían fuertes y robustos tomando la Emulsión preparada en la Farmacia del DR. PERUCHA.

Relojería y Optica

CADARSO. Sagasta, 6

LANZAGORTA. FARMACEUTICO

ZARZAPARRILLA YODURADA

Excelente depurativo

En el Hospital provincial fué ayer curado Francisco Galán Agüero, de 13 años, de heridas traumáticas de la rodilla derecha y brazo izquierdo, ocasionadas por caída. Leve, salvo complicación.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer Segundo Medrano del Saz, de 33 años, de Ribaflecha, de herida incisa en la palma de la mano izquierda, causada con una navaja en la vía pública, Jesús Martínez Duaso, de 16 años, aprendiz de comercio, de herida incisa en la pierna derecha, ocasionada al querer saltar las verjas de la estación del ferrocarril.

Todas leves, salvo complicación.

CONSULTA IMAZ. - ARNEO

ESTOMAGO, MATRIZ Y PARTOS

CON SU CIRUGIA

Sábados: «Sanatorio San Bernabé» Logroño.

BICICLETAS

LAS MEJORES MUNDIALES

Alcyón, B. S. A. y Peugeot, a plazas y al contado. Angulo, Vara de Rey, 10.

SPARRAGOS TREVIANO HIJOS

SE PREPARAN A LOS FRESCOS

Prim Ortopédico

en Logroño, Calahorra y Haro

El 5 de noviembre en Haro, de nuevo a dos, Hotel Adela; el 6 en Calahorra, Hotel Espinosa, y el 7 en LOGROÑO, HOTEL COMERCIO, recibirá consulta el propio director y afamado ortopédico de Madrid, Preciados, 33. Casa fundada hace medio siglo

Construcción y aplicación de aparatos para corregir deformados de la espalda, Piernas o pies torcidos, Parálisis, Tumores blancos, etc.

Piernas y Brazos artificiales

Ultimos modelos perfeccionados con tendones, compensadores. Poseen los movimientos perfectos de rodilla y pie como una natural.

Vientres voluminosos

o caídos, descensos de estómago, riñón, etc., se corrigen con nuestros modelos especiales de cinturas elásticas anatómicas. Faja de reducción para caballeros.

HERNIAS

Vendaje Prim patentado

con el que se consigue la contención y reducción total de la hernia. Niños y adolescentes, curan radicalmente en cuatro meses. El más moderno tratamiento científico y económico.

El coche de mejor suspensión y dirección más suave del mundo. El único conducción interior 5 plazas y 6 cilindros de 19 HP. de fuerza, según F. E., que sólo consume 12 litros de gasolina por 100 kilómetros (con demostración a quien opine lo contrario). 11.900 pesetas. — ZURBANO, 14.

Después de pasar el verano en Sobera de Cameros salieron ayer tarde para la República Argentina doña Amelia Nieves, viuda de Romero, y su bella hija Amelia, las que hacen el viaje en compañía de su hermano político don Juan García y familia de éste.

GRAN SEMANA BLANCA

Del 5 al 10 de noviembre

PRECIOS BARATISIMOS

Hoy gran exposición de ropas finas y equipos de novias en la Casa de Logroño, Sagasta, 21.

José Pérez López

Los Zamoranos

MATE LAS MOSCAS CON «RADIOL»

Venta exclusiva, JULIO REDON

Marqués de Vallejo, 47.

A consecuencia del próximo derribo de LA PLAZA DE ABASTOS, LIQUIDO EN SU TOTALIDAD, y a precios verdaderamente ruinosos todas las existencias de loza, cristal, juguetes, perfumería, porcelana, etc., que tengo en el Pabellón que provisionalmente ocupo.

CASA ZORZANO

SAGASTA, 3

(Pabellón central de la Plaza)

SEÑORAS

Abrigos — Trincheras. Gran moda. Confección esmerada.

T. ARAGON.—MERCADO, NUM. 22

LABORATORIO CHAVARRIA

ANALISIS:

Sangre, Líquido Cefalorraquídeo, Esputos, Pus, Orinas, Contenido gástrico. Leche de nodriza, etc., etc. WASSERMANN: martes y viernes. Días laborables: 9 a 10 mañana y de 12 a 2 tarde.

CANALEJAS, 3. ENTRESUELO LOGROÑO.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS.

SALMERON, NUM. 8, 2.º

Una verdadera manifestación de duelo constituyó ayer el acto de acompañar el cadáver del teniente coronel de Infantería retirado don Joaquín Gómez Domínguez al cementerio, a las cinco de la tarde, patentándose las muchas relaciones con que contaba y la estimación que se le tenía.

En la carroza estuvo fué conducido el féretro, con varias coronas con sentidas dedicatorias de la familia.

Presidieron el duelo en representación del general gobernador militar, el teniente coronel de Cantabria don Pablo Rámila, el conde don Ciriaco Garrido, el coronel de Artillería don José Camarero, el sacerdote don Nicolás Larriba, los hijos del finado don Joaquín y don José, sus hermanos políticos don Francisco Bartolomé y don Pedro Asensio, sus primos don Roberto Ibañez, don Eugenio Fernández Camino y don Luis Gómara y don Carlos Alvarez.

Un piquete compuesto de dos compañías del regimiento Bailén, mandadas por el comandante don Francisco Becerra, tributó al cadáver los honores fúnebres de ordenanza.

La misa de réquiem se dirá mañana, sábado, a las once.

Reiteramos a la familia nuestro sentido pésame.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calle Once de Junio, 41. —Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20.

Automóvil 7. H. P.

Donet Zedel

VENDE CELSO RUBIO

V. Rey, 41, Logroño

CASA DE RECIENTE CONSTRUCCION. Calle del General Espartero

Edificada a toda garantía. Doce pisos, casi todos con cuarto de baño y amplias galerías. Tiene también tres plantas bajas amplias y piso para portero. Produce el 7 por 100 libre. Se venderá en 175.000 pesetas. Jacinto Escudero.—Sagasta, 14.

GUANTES ITALIANOS, IRROMPIBLES Y LAVABLES. BOLSOS PLANOS. LA ULTIMA NOVEDAD.

CASA AMALRIC

MARQUES DE VALLEJO, 6

La Guardia civil de Baños de Río Tobía comunica que el día 30 de octubre y por asuntos de familia penitenciaron en el portal de la casa que habita Nicolás Velasco, Pablo Velasco Atodrán, de 63 años, viudo, propietario, residente en Logroño, donde se encontraba accidentalmente y su hijo política, Regina Loza Alonso, de 27 años, esposa del citado Nicolás, la cual manifestó que había sido injuriada por su suegro, lo que dió lugar a que tomaran parte en la cuestión varios familiares de la misma, produciendo con ello la consiguiente intranquilidad pública, que quedó restablecida al intervenir en el asunto la pareja de la Guardia civil. Se dió cuenta de lo sucedido al Juzgado municipal.

EMILIO CASAS

SIFILIS Y VENEREO

DIATERMIA — RAYOS X

SAGASTA, 17, 2.º

PIEL Y SECRETAS

JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º

La Compañía de Maderas. — Bilbao

Oficinas y Fábrica, muelle Churruga. Apartado núm. 44

Candeleros, gran novedad y muy económicos

Ferretería LA UNIVERSAL

Mercado, 130, frente al Ayuntamiento.

Francisco Anguiano

PARTOS. — RAYOS X.

SAGASTA, 14, 2.º

El tipo de cambio para la conversión de pesetas a francos oro en las cartas con valores declarados destinadas al extranjero será, hasta nueva orden, de 110 pesetas con 18 céntimos igual a cien francos oro, o sea, una peseta igual a 0'8390 de franco oro.

QUINTA REMESA

de los superiores estuches de papel y sobres, tela, a

90 céntimos

acaba de recibir la IMPRENTA Y LIBRERIA

Delfin Merino (hijo)

(Junto al Seminario)

Huesos de Santo

Buñuelos de Viento

LA ESPAÑOLA

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

EMPAPELADORAS. Se necesitan en la Fábrica de Pastillas «La Cruz de Oro», Duquesa de la Victoria, R.

En Reus ha fallecido el capitán del regimiento Caballería de Tetuán don Julián Elias, casado con nuestra paisana doña Celestina Pimilos, a la que enviamos nuestro pésame, extensivo a su hermana política la afamada modista doña Ezequiel Pinillos de Pérez.

Señoras y señoritas

Sombreros, últimos modelos, desde 12 pesetas.

Salmerón, 31, primero

HERMOSO LOCAL, propio para garage o almacén, se arrienda en la calle particular de Iñiguez. Informes, Zurbano, número 9.

NO HAY MEJOR CAFE

QUE EL DE «EL ARCA DE NOE».

Contador de Agua

Funcionamiento perfecto.

Fortunato Redón

La Diputación de Navarra ha acordado nombrar al vicepresidente de la misma don Joaquín de Borja, síndico representante de la Corporación foral en la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro.

La Tijera de Oro

DECOROSO MUELA. — Sagasta, 12.

GABARDINAS Y TRINCHERAS

GENEROS DE INVIERNO

Extensos surtidos. — Corte especial. PRECIOS BARATISIMOS.

Durante el mes de octubre se han prestado en la Casa de Socorro 114 asistencias.

FINCAS — CASAS — PISOS

SOLARES Y HUERTAS.

AGENCIA ESCUDERO.

¡AUTOMOVILISTAS!

Próximamente M. R. M

Recauchutados

Economía de cubiertas

Dicen de Zaragoza que en el Coso, frente a la calle de Alfonso, chocaron la bicicleta que montaba Policarpo Rodrigo Esteban, de 15 años, dependiente de un establecimiento de la calle de los Mártires, y el automóvil matrícula de Logroño, propiedad de don Esteban Jiménez, y conducido por Constantino Hernández, industrial, vecino de Autol.

La bicicleta quedó destrozada y el que la montaba, Policarpo Rodrigo, resultó con contusiones con hematoma en la región frontal y ojo izquierdo y herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, de pronóstico reservado.

Fué asistido en la Casa de Socorro. Intervino el Juzgado de Instrucción del Pilar, a cuya presencia pasó el conductor del automóvil citado.

Lenguas de bacalao

A dos pesetas k'lo. Venta, Carnicerías, 21, Pescadería.

Farmacia Villarreal

MERCADO, 74. — LOGROÑO

AZULEJOS

blancos y decorados inimitables

por su excelente calidad. Fábrica

LA CERAMICA RIOJANA

La nueva ley de vinos alemanes

Importante para nuestros viticultores

El ingeniero agrónomo agregado a la Embajada de España en Berlín, informa sobre la nueva ley de vinos alemanes, cuyas consecuencias son de gran importancia para nuestros viticultores y vinateros.

Dice así:

«Quizá como consecuencia de los buenos auspicios existentes para la cosecha de uva y deseando conservar la buena calidad que se espera de los vinos, el Gobierno alemán se propone modificar la ley de vinos en el sentido de prohibir la mezcla de los vinos alemanes con los vinos blancos de procedencia extranjera, cualquiera que ésta sea, y cualquiera que sea la graduación de los mismos.

La modificación de la ley se hará en el curso de este mes de octubre, debiendo ser ratificada por el Reichstag (Parlamento) y por el Reichsrat (Consejo de Estado), cosa que se hará probablemente sin discusión y con gran rapidez. Una vez ratificada y promulgada, entrará en vigor, probablemente, en el próximo otoño.

Las consecuencias que esta modificación de la ley tendrá para nuestro comercio de vinos no serán nada favorables de momento, pero permitirá posteriormente, si los viticultores se organizan colectivamente se deciden a luchar en este mercado y en los de Holanda, Dinamarca, Polonia y otros países, con los demás vinos, el poder vender nuestros caldos como caldos españoles, y no como ahora se hace, envasados por mezclas con vinos alemanes y franceses, en botellas con etiquetas de aquellas nacionalidades.

Estos vinos actualmente no gozan de los beneficios arancelarios que tienen los vinos tintos de «compagne», sino que se les clasifica con arreglo a la columna del Arancel correspondiente a la cláusula de nación más favorecida. Pues bien; como la capacidad de mercado en Alemania no es fácil que disminuya, sino que, al contrario, aumenta, por aumentar probablemente la exportación de vinos alemanes puros (prescindiendo de las naturales fluctuaciones que en todos los casos se producen, por la magnitud de la cosecha), es posible que si se ataca con valor el problema, nuestros vinos puedan adquirir, mercado como vinos españoles tales, y no como vinos de otras procedencias, según hoy se venden, debido a las mezclas verificadas en este país.

Es casi vergonzoso que no tengan mercado en este país como vinos españoles más que el Jerez, Málaga y el llamado Tarragona (jun vino mado dulce!), sin que hasta la fecha los viticultores españoles hayan hecho otra cosa que enviar a través de los vinateros españoles y alemanes vinos para mezclas, que aquí son pedidos como vinos franceses, griegos e italianos. Recientemente hemos visto en algunos establecimientos anunciados vinos de Rioja (marca) y otro vino de marca Montagne, procedente al parecer, de algunas valencianas.

Si los viticultores españoles se organizan, fabrican buenos caldos y vienen a instalarse en Alemania, embotellando aquí, y vendiendo embotellado, como marcas españolas, a los expendedores alemanes, creo que el vino nuestro se abrirá camino y se venderá directamente y no de una manera vergonzante, mezclada con otros vinos, o sin mezclar, con etiquetas extrañas.

Juzgamos utilísimas, las indicaciones del precedente informe, que han de seguirse urgentemente por los interesados, si se quiere que la promulgación de la ley anunciada no les sorprenda en total desorganización, pues entonces las consecuencias serían fatales para nuestros viticultores.

Nuestra idiosincrasia es poco afectada a asociaciones y cooperativismos, y sólo acuden a ellas en casos extremos, y no es precisamente entre los viticultores donde más se acusa este defecto. Esperamos confiadamente en que la gravedad del asunto de por resultado una actuación inmediata.

# La Censura y la Prensa

La Federación de Empresas Periodísticas de España ha elevado al jefe del Gobierno el siguiente escrito: «Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

Excelentísimo señor: El ejercicio de la censura con diferentes matices en cada provincia y en cada censor da lugar con demasiada frecuencia a que la Prensa de provincias, en mayor grado que la de Madrid, sea objeto de castigos y dificultades, que son, casi siempre, ajenas al deseo de los periódicos provincianos.

Recientemente está el caso en que el señor gobernador civil de Cuenca cominó a uno de los diarios de esa capital a que aceptara horas de censura que impiden el desarrollo y vida del periódico, puesto que el periódico diario, y más en provincias, ha de vivir en la novedad de las noticias, y en dicha orden se le ordenaba que antes de las siete de la tarde tuviera censuradas todas las noticias de la localidad y provincia, cuando el periódico citado se tira a las cinco de la madrugada, y significaba, por lo tanto, que de la localidad, un periódico de la mañana habría de publicar sólo noticias que fueran de las cinco de la tarde anterior, las más recientes. Por esta orden, imposible de cumplir porque sus elementos de imprenta no podían tampoco, además, tener a esa hora compuesto el periódico para enviarlo a la censura, fué suspendido.

Igualmente a «La Voz de Cantabria» se la castigó por el simple hecho de enviar a la censura una noticia que fué censurada y no se insertó.

Tenemos por seguro que en el ánimo de V. E. no está el perturbar la vida interna, comercial e industrial, de los periódicos y que es ajeno, por consecuencia, a estos casos, que con demasiada frecuencia suceden en la Prensa de provincias, con mayor intensidad por lo mismo que los censores, por estar más alejados de las personales indicaciones de V. E., a la de Madrid, y por exceso de celo en otros casos, interpretan de distinta manera.

Esta situación equívoca o de criterios diferentes deja al arbitrio de los censores de tal manera la aplicación de las medidas coercitivas, que cada vez con mayor intensidad sienten las Empresas Periodísticas la necesidad de que dicten medidas que impidan casos semejantes a los que anotamos, y ello mueve a la Junta de Gobierno de esta Federación a acudir respetuosamente a solicitarlo de V. E.

Considerando, aunque sea aspiración casi unánime, que no es ocasión de solicitar el levantamiento de la censura, puesto que reiteradamente ha declarado V. E. que no ha llegado su ánimo a estimarlo conveniente, nos limitamos a solicitar respetuosamente, pero con el vehemente deseo de ser atendidos, unas normas fijas en el ejercicio de la censura, que no coarten ni impidan la buena marcha industrial de las Empresas periodísticas de provincias.

Estas peticiones son las siguientes: 1.º HORAS.—Que las horas a que han de censurarse las noticias sean en todos los Gobiernos civiles lo amplias y convenientes que necesitan los periódicos, estableciéndolas, por tanto, a tenor de lo que solicitan en cada Gobierno los periódicos locales.

2.º CASTIGOS.—Que no sean castigados los periódicos por el mero hecho de enviar a censurar noticias que no parezcan convenientes al censor, ni tampoco por reproducir noticias aparecidas en otros periódicos si no ha habido previo aviso de publicarse o prohibirse.

3.º LIBERTAD DE INFORMACION.—Que no sean requeridos los periodistas para no concurrir a fuentes de información, siempre que el periodista someta a la previa censura la noticia recogida.

4.º NOTAS OFICIOSAS.—Que no sea obligatoria su publicación, a lo menos íntegra, puesto que los periódicos las reproducen siempre voluntariamente y su exacta publicación, especialmente en los periódicos de provincias, que han de gastar dinero en su transmisión por telégrafo o teléfono, no siempre la capacidad del periódico en el orden económico lo permite.

Como quiera que no alcanzan estas peticiones a lo esencial en el criterio repetidamente expuesto por V. E., tenemos por seguro que habrá de atenderlas, en beneficio de Prensa de provincias.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 27 de octubre de 1928.—Por la Junta de Gobierno: Presidente, J. Usabiaga.—Secretario, Domingo Lagunilla.

## FRONTON BETI-JAI

El partido de amateurs que se jugó en la mañana de ayer, entre el Rana III y Latorre que contaban con García y Laguardia, tomaban una considerable delantera, pero en momentos de inseguridad y de falta de colocación, y aprovechándose, García y Laguardia acortaron la distancia, y se pusieron a punto de igualar. Al fin, por cuatro o cinco tantos, vencieron Rana y Latorre.

Por la tarde, en primer lugar, jugó Bojas II, con la izquierda contra Monis. Este sí que fué el partido de la emoción.

Bojas, después de varias igualadas logró adelantarse cuatro o cinco tantos al final del partido, pero Monis saltó la diferencia, igualó a diecisiete y se agotó el tanto dieciocho, que era el final, entre grandes aplausos.

Después contendieron Zubizarreta

ta I. Arrieta tenía el saque libre, pero de nada le sirvió. Además estuvo muy flojo y desacertado. Así que aunque Irureta jugó con brío y voluntad, no bastó para hacer interesante la lucha en la que constantemente dominaron Zubizarreta y Artamendi, que jugaron bien. Sin embargo, se echaba de ver en Artamendi que no jugaba lo que hubiera jugado si le hubieran apretado más. Algunos tantos fueron movidos y so aplaudió en ellos a los pelotaris.

## LA POBLACION ESPAÑOLA

### Los cuarenta millones

Para recuperar su rango, para afirmar su voz en el concierto—viejo nombre del equilibrio internacional antes de la guerra—europeo, España necesitaría tener cuarenta millones de habitantes. Es la población de Italia y de Francia, casi la de Inglaterra. Entre las actuales naciones directoras, sólo Alemania la superaría. Puesto que no los tenemos, deberíamos adquirirlos rápidamente, a un compás más veloz que el acrecentamiento—que comienza a atenuarse—de los países competidores. Tenemos que igualarnos pronto. He ahí un ideal nacional, que implica el mejoramiento de todas las condiciones de vida del pueblo español.

Si el desarrollo de la población es un fenómeno dependiente de los hechos económicos, al través de la política económica hay que perseguir aquel ideal. Y en primer término a través de la política agraria. Es el campo el primero que ha de henchirse de españoles. Nuestra población propiamente campesina no pasa de unos seis millones de habitantes; una cifra completamente ridícula por lo exigua, que está pregonando la defectuosa conformación de nuestra propiedad territorial. Francia tiene una población campesina de unos veinte millones; y se queja de despoblación de su campiña; la de Alemania excede de los 30 millones. Por añadidura, en la población rural española, predominan los simples braceros, por lo menos en ciertas regiones. Andalucía y Extremadura, población prolífica pero con un terrible coeficiente de mortalidad infantil. Y entre los acomodados, cuando los arrendados, los simples propietarios ociosos, verdaderos parásitos de la población agrícola productora, a la que abruman, asfixian y reducen a servidumbre abyecta y miserable.

La población rural se aumenta impulsando el desmenzamiento de la propiedad y liberando de cargas el trabajo agrícola. La forma de los impuestos tiene una influencia decisiva sobre el crecimiento de la población. Si recaen sobre el trabajo, disminuye la fecundidad de las familias, porque vinculan el bienestar sobre la seguridad en el disfrute de la renta. Si recaen sobre la renta y liberan el trabajo, estimulan la fecundidad de las familias, porque su bienestar depende del número de brazos que contribuyen a sostenerla.

Dos viejos impuestos, mucho más favorables que los actuales al trabajo, hacían prolíficas las familias agricultoras. Quiénes aun no somos viejos, recordamos esas corrientes que en nuestras aldeas las familias de 10, 12 o más hijos. La evolución de los impuestos en sentido desfavorable al trabajo y a la fecundidad—evolución inicu y torpe, a la que se ha llamado, hipocresía de las cosas, perfeccionamiento y progreso—restringe la natalidad en los pueblos y en las clases cultas, y aumenta la mortalidad infantil entre las clases ignorantes e imprevisoras por ser pobres.

El pueblo de natalidad más reducida en Europa es Francia, sin que le podamos reprochar nada, porque, aun así, su población y la nuestra, sensiblemente iguales en el siglo XVI se han distanciado hasta casi duplicarse; y somos nosotros quienes merecemos los reprochos. Pues en el Canadá, la raza francesa, primera y más profunda capa de sus colonizadores, es la más prolífica, de una fecundidad que excede la de ningún país europeo. Es la obra del impuesto en relación con la estructura y condiciones de la propiedad territorial.

Estimular la rápida división de la propiedad territorial, cosa que únicamente puede lograrse por el impuesto: he ahí el primer paso para el acrecentamiento de nuestra población. Por eso, una grande, amplia y energética política de transformación agraria, es no sólo una política necesaria y urgente, de verdadero patriotismo. Mientras nuestro molde agrario sea el actual, nuestra población y toda la estructura de nuestro país quedará confinada en su situación presente.

Podremos contemplar el vuelo prodigioso de Francia, administradora de 10 millones de kilómetros cuadrados, cabeza de 100 millones de hombres de otra raza, restaurada de sus cruces heridas y desangramientos, levantándose arrogante y segura de sí misma sobre su democracia rural, sus dos millones de pequeños dominios, su ausencia de latifundios, su explotación directa por el propietario. Podríamos asistir, no con envidia, que no es sentimiento español, pero sí con noble emulación, al resurgir del brío italiano, que no se resigna a situarse en segundo rango entre las naciones europeas.

Y España, la nación que, aun no hace tres siglos, es decir: ayer todavía, era la primera potencia del mundo, tendrá que considerar como un sueño inasequible, como una fortuna que le es negada, convivir de par a par, no en las palabras, sino en los hechos, con esas otras grandes naciones que no la aventajan ni en ri-

# TEATRO MODERNO

HOY, VIERNES

A LAS SIETE Y A LAS DIEZ Y MEDIA

Estreno de la extraordinaria superproducción

## ¿DEBEN LAS BAILARINAS CASARSE?

Interpretada maravillosamente por LEWIS STONE, BILLIE DOVE Y LLOYD HUGHES.

## FIN DE FIESTA.- El extraordinario acontecimiento de la temporada.

Presentación, después de su triunfal tournée por América, del célebre imitador de estrellas

# EDMOND DE BRIES

EL MAGO DEL ARTE DEL VESTIDO

PRECIOS (incluidos los impuestos): Vermouth: Butaca de palco o patio, 1'50 pesetas. — Noche: 1'00 ENTRADA GENERAL, 0'40 y 0'35.

tivas de sus pobladores, pero se ven libres, por el acierto de sus gobernantes o por los azares históricos de la propiedad acumulada, de los desiertos interiores, de los montes devastados, del campesino obrero hambriento perdurable, del cáncer tres veces secular que nos consume y destruye.

## BALDOMERO ARGENTE

# EL PACTO NAVAL FRANCO-INGLES

## DECLARACIONES SOBRE EL PACTO

LONDRES.—Lord Cushtendun, subsecretario de Negocios Extranjeros, en un mitin celebrado en Dartford, ha explicado el discurso que pronunció recientemente en Blackpool, acerca del compromiso anglo-francés, discurso que causó cierta mala inteligencia.

Ha causado alguna sorpresa, ha dicho, las declaraciones que lize en el Lancashire, según las cuales no había ninguna nueva Entente con Francia, por la sencilla razón de que la vieja Entente no ha sido disuelta. Se han censurado estas declaraciones porque la gente ha olvidado la historia de aquella Entente y no ha comprendido su significación. Declina vulgarmente que Francia e Inglaterra eran enemigos naturales, pero la gente de ambos países se han aproximado y preguntan por qué ha de ser así.

Por esto formaron la Entente, atraídos por la amistad. No se trataba de una alianza militar, pero en 1914 tuvimos una alianza guerrera con Francia, por encima de la Entente antes establecida. Cuando terminó la guerra, la alianza militar había realizado ya su obra y terminó.

No tenemos alianza militar alguna con Francia. No hemos contraído nuevos compromisos con Francia, pero la antigua amistad continúa todavía y confío en que todavía continuará. Lo que ha ocurrido desde la guerra es que en virtud del gran pacto de Locarno, la entente se extendió de tal manera que incluyó también a Alemania. Al decir que todavía conservamos la entente con Francia, podría decir también que también tenemos una entente con Alemania. Desearíamos mantener relaciones cordiales con esas dos grandes naciones, así como con Italia. Sobre todo, deseamos y estamos determinados a mantener la inteligencia y las buenas relaciones con los Estados Unidos. Si lo conseguimos, entonces la paz del mundo, que es el mayor interés de la humanidad, quedará ciertamente asegurada. Cuando el actual Gobierno se presente a las elecciones generales, podremos presentarnos al juicio del pueblo, por lo que a nuestras relaciones con las naciones extranjeras se refiere.

El traer un sistema peor por lo que hace a las relaciones exteriores, puede traer consigo el peligro de la paz. Muchas cosas desagradables se han dicho en Norteamérica de Inglaterra, pero el Gobierno inglés no tiene que dar demasiados oídos a esos comentarios apasionados. En estos momentos se está llevando a cabo la gran campaña electoral, y de uno y otro bando han partido graves palabras de hostilidad, pero nosotros sabemos que en el pueblo norteamericano no hay en el fondo malicia contra nosotros, ni contra ningún otro país.

Se han dicho y escrito muchas tonterías acerca del acuerdo franco-ingles, y entre ellas, la de que trataba de un acto de conspiración internacional, cuando lo que hacíamos era procurar poner de nuestra parte lo que es de mucha, poniéndonos para ello de acuerdo con una nación. Y se ha pretendido, al acusarnos de hacer manejos ocultos, que el pactar en términos amistosos con una nación implica enemistad hostil contra otras. Esto es un concepto absurdo. Nadie ha atacado tanto a nuestro Gobierno como Lloyd George, el cual juzga excesiva nuestra amistad con Francia, y teme que ello signifique hostilidad contra Alemania. Esto es indampresible, porque es proverbial que el pueblo inglés no guarda rencores y que es el primero en estar dispuesto a estrechar las manos a un

Los restos de León y Castilla en su tierra natal

LAS PALMAS, I.—A las diez de la mañana se trasladó el Cabildo eclesiástico, con cruz alzada, desde la Catedral al Ayuntamiento, a recoger el cadáver del marqués del Muni, que estaba allí expuesto. En el centro de la plaza de Santa Ana se había construido un artístico tapiz de flores, sobre el que pasó la comitiva. A ambos lados formaban las tropas y los niños de las escuelas, y se apiñaba la muchedumbre. El cortejo desfiló, presidiendo las autoridades, con la representación del rey y de la familia. El féretro era conducido por concejales de Las Palmas. Las tropas rindieron honores, y sobre los restos de León y Castilla cayó una verdadera lluvia de flores, arrojadas desde los balcones. En la Catedral se colocó el féretro, sobre un severo túmulo, comenzando los funerales, en los que ofició el obispo de Canarias, acompañado de nutridísima orquesta, que interpretó obras de Saco del Valle y Esclava. En el altar mayor estaban las autoridades, el Cuerpo consular extranjero y numerosas comisiones. A la izquierda del presbiterio estaba el gobernador militar de Canarias, que representaba a S. M. el rey. Frente al túmulo se sentaron el marqués del Muni y otros familiares del finado. El templo estaba totalmente lleno. La manifestación de duelo tributada por Gran Canaria a los restos de su ilustre hijo, ha sido verdaderamente emocionante. De la oración fúnebre estuvo encargado el magistrado, señor Marrero, que interpretó con gran elocuencia, los sentimientos y el duelo de esta tierra al recoger los restos del hijo benemérito. Analizó la labor de León y Castilla como orador, como ministro y como embajador, inspirada siempre en un íntimo amor a España. Habló luego del cariño de León y Castilla a Canarias, donde quiso descansar después de muerto, deseo que hoy han cumplido sus paisanos dando a los restos del ilustre canario un lugar en el hogar de su madre, dándole la quietud y la paz en un grandioso templo, donde sus paisanos han labrado para él un sepulcro con piedra arrancada de la entraña de Gran Canaria, donde arderá siempre la lámpara sagrada del amor y la gratitud. Terminada la oración fúnebre, que fué muy elogiada, el obispo entonó un responso, procediéndose a continuación al enterramiento de los restos en la capilla de Santa Teresa, asistiendo las autoridades, clero y familiares. Las tropas hicieron las salvas de ordenanza, desfilando luego ante la Catedral. La capilla de Santa Teresa quedó totalmente cubierta de coronas. Todos los actos celebrados han revestido extraordinaria solemnidad y han constituido una alta prueba de la hidalguía y nobleza del pueblo canario.

no. De este modo se obtiene el efecto deseado colocando accesorios en dos colores opuestos—cinturón, cinta de sombrero, etc.—sobre un fondo liso.

Una novedad «chic» en cuanto al bolso. Es una especie de barniz irisado, pulido, bastante parecido a la laca nacarada y de la que se recubren bolsillos, portamonedas, tarjetas. Pero no olvidemos que entre los mil regalos que podremos ofrecer en las Pascuas próximas figuran los portamonedas. Un poco anacrónica resulta la reparación en estos tiempos del papel de moneda y de cheques en apretados talonarios, pero la corriente general desea ver reaparecer los portamonedas y ya se sabe lo que esto significa. Prácticos o no, lógicos o absurdos, reaparecerán.

Veremos también reaparecer las medias de rejilla o de malla, de pura estirpe romántica. Saludemos esta nueva influencia del centenario del romanticismo, tendencia a la que de ningún modo queremos renunciar. Por lo demás, estas medias se llevarán en negro, con objeto de que la pierna se destaque «en claro» y aparezca más satinada y más blanca. Ahí tenéis una ocasión magnífica para ocuparos de una vez en deshaceros del molestísimo vello de las piernas y una nueva ocupación en maquillarlas, ya que tendrán que ir casi desnudas.

Como se ha recomendado vivamente el empleo de las telas de lana, y que al fin parecemos decididas a adoptarlas—lo cual es de las cosas más racionales en invierno—la gran costura empieza a preocuparse de hacerlas tan elegantes y tan de vestir, como los trajes de seda, porque—y no quiero ocultárselo por más tiempo—se ha decidido que llevemos trajes de lana, no sólo por las mañanas o para el deporte, sino también por las tardes, para los té y reuniones elegantes.

Los tejidos de lana que se proponen son finos y flexibles hasta un punto inverosímil, hasta que lleguen a adaptarse a los mismos cortes y hechuras que la seda.

Irán muy adornados de botones, galones etc., que se esforzarán en disponer de un modo original.

## P. M. I.

### PUERILIDADES

## La lucha electoral en Norteamérica

WASHINGTON, I.—En el campo republicano reina cierta inquietud, pues las probabilidades del candidato demócrata, señor Smith, han aumentado estos últimos días.

Dentro del partido republicano se reconoce que sus directores han cometido errores durante la actual campaña electoral. Uno de ellos ha sido la negativa demasiado viva del rumor que ha circulado referente a que el señor Hoover bailó en cierta ocasión con una negra, pues a los votantes blancos del Sur no les ha interesado, y, en cambio, puede perjudicarle entre los votantes de color del Norte y del medio Oeste.

Se considera también otra torpeza el solemne mentis dado a los que afirmaban que el candidato republicano había visitado una vez en Inglaterra, pues el asunto no merecía la importancia que se le dió, y la carta del departamento de Estado ha dejado la impresión de que debe haber algo de verdad en la afirmación.

Finalmente, el discurso del señor Hoover en Nueva York, en el que pintó al Socialismo del Estado como un belchevismo restringido, le ha enajenado las simpatías de los admiradores de Theodore Roosevelt, considerado como un santo en el calendario republicano y que fué el primero en los Estados Unidos que predicó la teoría filosófica del Estado en acción frente a hombres a quienes calificó de emalhecheros con grandes fortunas.

El partido republicano ya ha reunido los cuatro millones de dólares que presupuestó para destino a la campaña electoral; pero se cree que no serán suficientes para cubrir todos los gastos. Solamente en una semana se han gastado 65.000 dólares en transmisiones por telegrafía sin hilos. A completar el fondo han contribuido 53.217 donantes, siendo el mayor de ellos el Comité del Estado de Pensilvania, que entregó 200.000 dólares.

El famoso tenor irlandés John McCormack ha remitido por cable, antes de embarcar en Inglaterra con rumbo a los Estados Unidos, un cheque de 10.000 dólares para ayudar a los gastos que origine la lucha presidencial al partido demócrata.

El candidato demócrata, señor Smith, como gobernador del Estado de Nueva York, se ha negado a convocar una sección especial de la legislatura con objeto de ampliar las horas de votación. Ha manifestado que cree que con las disposiciones adoptadas no hay necesidad de aumentar el tiempo para votar, a pesar de que se han registrado 500.000 votantes más que anteriormente.

Las operaciones de registro de estos electores han costado a la ciudad de Nueva York la suma de 350.000 dólares.

LONDRES.—Probablemente hasta el miércoles por la tarde, no se conocerán los resultados de las elecciones presidenciales que se efectuarán el martes en los Estados Unidos. Las apuestas siguen haciéndose en favor del candidato Hoover y varían de 5 a 3 contra I.

El importe total de las apuestas es enorme. Una sola alcanza la canti-

# La Sociedad de Naciones

## ACTIVIDAD DEL COMITE ECONOMICO

GINEBRA.— Después de la clausura de las sesiones del Comité económico de la Sociedad de Naciones, el presidente Serruys hizo a los representantes de la Prensa declaraciones sobre las actividades desarrolladas por dicho comité.

En lo que se refiere a la parte doctrinal, Serruys habló primeramente de la política de tarifas en la cual se puede decir se han realizado grandes progresos para luchar contra los excesos de los regímenes proteccionistas que amenazan la existencia económica de Europa.

Luego habló de la grave cuestión de los acuerdos bilaterales en cuya esfera el Comité ha llegado a constituir un cuerpo de doctrina que permitirá más tarde llegar a una codificación.

Hablando de los tratados plurilaterales Serruys dió como ejemplo las convenciones sobre libertad de comercio, trato a los extranjeros establecidos en otro país, y convenciones sobre el comercio de pieles y huesos que han permitido realizar en algunos meses lo que hubiera requerido años por medio de los acuerdos bilaterales.

Serruys insistió sobre el interés de los acuerdos plurilaterales dentro del espíritu de la Sociedad de Naciones en los cuales se pueden tener en cuenta los intereses especiales de las naciones.

Serruys habló luego de la acción desarrollada por el Comité y cita en este terreno la cuestión del alumbrado y del cemento y en la cual se puede esperar una acción para reducir las tarifas.

Habló luego de las realizaciones inmediatas en la cuestión del carbón. El Comité examinó una numerosa documentación principalmente en lo que se refiere a estadísticas y dijo que era preciso elegir entre dos métodos que consisten en consultar a los interesados y obrar en cierto modo como árbitros y en los estudios técnicos e imparciales.

Serruys habla de la preparación para la obra del porvenir, como por ejemplo en lo que se refiere a la nomenclatura aduanera.

Para preparación en lo que se refiere a las cuestiones industriales es preciso saber la cantidad de producción, por lo que son necesarias estadísticas honradamente establecidas. Serruys expresó su fe en la acción económica de la Sociedad de Naciones, para lo cual no hay que disociar esta acción económica del conjunto de la obra de la Liga.

## Hundimiento de un vapor en el puerto de Marsella

### LA COMPANIA LO ATRIBUYE A SABOTAJE

MARSELLA.— El vapor postal de Córcega «Numidia» que se ha ido a pique esta noche mientras estaba amarrado en el puerto, en los muelles de la Joliette, fué desarmado el día 18 a consecuencia de la huelga del puerto y armado nuevamente ayer. Debía salir mañana para Ajaccio y los puertos de la costa Oeste de Córcega. El vapor llevaba un cargamento completo de harina y víveres.

Actualmente el buque descansa sobre el fondo del puerto y sólo es visible superestructura. La tripulación abandonó el buque a la hora habitual. Los oficiales han declarado que nada vieron de anormal y que el servicio de guardia estaba asegurado.

Hacia las dos de la madrugada, la guardia tuvo la impresión que el buque se inclinaba hacia su izquierda. Cuando llegaron los bomberos era ya imposible hacer nada. El barco-bomba «Joliette» de la Cámara de Comercio, llegó hacia las cinco de la mañana y a pesar de su potencia no pudo ya neutralizar la entrada de agua.

De la primera encuesta resulta que el naufragio sólo puede explicarse por haber sido abierta una de las entradas de agua del mar. Esa apertura sólo puede ser accidental o intencional.

Interrogados el comandante Orladi y los oficiales, declararon que todo estaba normal a bordo anoche y que el buque no podía sufrir ninguna influencia exterior.

Queda pues hipótesis de un acto de sabotaje, punto que debe aclarar la encuesta abierta por el tribunal de Marsella.

MARSELLA.— La Compañía Frassiniet, propietaria del vapor «Numidia» las causas del naufragio aparecen muy sospechosas y en su consecuencia se ha presentado la correspondiente denuncia. El vapor debía zarpar mañana. La tripulación había sido formada después de la huelga.

El buque se hallaba anclado en el momento del naufragio y ningún choque se había producido. Como el naufragio se produjo rápidamente, es probable que el agua invadiese el buque por la toma de agua de la máquina, en cuyo caso se puede atribuir a un sabotaje. Los oficiales se habrían dado cuenta si se hubiese abierto a alguna vía de agua. Los ingenieros de la Compañía están persuadidos de que se trata de un caso de sabotaje.

# FUTBOL

## UN OSASUNA, REFORZADO, VENCE A UN DEPORTIVO LOGROÑO MIXTO, POR TRES A UNO

En el campo pamplonés de San Juan jugaron ayer su concertado partido amistoso los equipos Osasuna y Deportivo Logroño; aquí, con toda la carne en el asador, y los nuestros, resistiendo varios de sus más valiosos elementos.

En confirmación de estos asertos, ninguna prueba mejor que la alineación de ambos onces. Y éstos fueron los siguientes:

Osasuna.— Osés; Abascal, Urdizoz; Arrizabalega, Ariz, Sánchez; Romeo, Goiburú (S), Urrizalqui, Goiburú (E), Goiburú (J).

Deportivo Logroño.— Munguía; Alcalde, Recarte; Simón, González, Ferrerín; Araujo, Escóla, Añufo, Julián y Miguelín.

Con esta irregular alineación y amirando a la importancia del partido del domingo en Las Gaunas, vendieron los blanquirojos su obligada pugna con los pamploneses, no siendo por tanto de extrañar que los de casa regresaran vencidos, si bien esperábamos aún mayor score favorable a los rojillos.

Tampoco es de extrañar que el partido tuviera sus momentos interesantes y no faltaran jugadas bonitas y varias de las clásicas jugadas logroñesas.

Los primeros en marcar fueron los pamploneses en un buen tiro del gran Seve, sin que ni locales ni forasteros hicieran variar al marcador en su primera mitad del partido.

En la segunda, volvió otro de los Goiburú a llevar el balón a la red logroñesa y a poco marcó Julián el tanto único que hizo el Deportivo Logroño. Un goal más hicieron los navarros, y la fácil victoria osasunista, seguramente hará batir los ologos al club navarro, mercedísimos en cualquier ocasión, mejor que en esta, en que realmente no tuvieron enemigo.

Si las contingencias del campeonato obligan a pamploneses y logroñeses a enfrentarse de nuevo, si venciera el Osasuna, no pondríamos reparo alguno por tributarles el más sincero aplauso.

Ahora, la verdad, no creemos que hay motivos para echar las campanas a vuelo.

Tenía el Deportivo Logroño que jugar con el Osasuna. Exigió éste la fecha de ayer. Hubo que acceder a su intangibilidad y... eso fué el partido. Un encuentro obligado. Y refrenado, además de por todas esas causas, por la importantísima contienda que el domingo deben tener en Las Gaunas el Real Unión, de Irún y el Deportivo Logroño, en lucha de campeonato, y en circunstancia en que los dos puntos de la victoria son decisivos para la clasificación de uno y otro equipo.

### EL PARTIDO DEL DOMINGO

Los resultados tenidos ayer en los partidos de campeonato jugados en Tolosa e Irún, dan más importancia al que ha de jugarse el domingo en Las Gaunas.

El Real Unión y el Deportivo Logroño son los dos candidatos al subcampeón guipuzcoano en mejores condiciones para conseguirlo. Esa igualdad de méritos ha de decidirse el domingo, y por inclinarse a su favor, han de hacer ambos contendientes los más codiciosos esfuerzos.

El partido tiene las características de un match decisivo y por ello la lucha de unionistas y deportivos justifica la enorme expectación con que se espera la afición local y la afición guipuzcoana en pleno.

Ambos equipos alinearán sus elementos mejores, emplearán su mejor clase de juego, alardearán de codicia y entusiasmo, y se disputarán la victoria con un afán, no superado ni en los más sensacionales partidos.

El interés en el público irá en proporción con el que animará a los jugadores.

Ni de los que alineará el Real Unión ni de los que formarán en el Deportivo Logroño tenemos referencias completas. Lo único seguro es que uno y otro, como ya indicamos, presentarán sus dos onces mejores.

Vencerá el Real Unión? Será para el Deportivo Logroño la victoria?

El apóstata Karag, hace favorito al club fronterizo. Igual hizo en el partido celebrado en Gal y... vino la contraria. Veremos si en esta ocasión es más afortunado.

El público no las ven tan claras. Presiente un partido colosal y acudirá en número extraordinario a presenciarlo.

La secretaria del Deportivo, donde se expenden ya las localidades es un jubileo de personas que quieren evitarse las aglomeraciones de la taquilla. El entradón, a poco que el tiempo acompañe ha de superar al del partido con la Real Sociedad, pues igual que entonces ocurrió, la demanda de localidades por los aficionados de la provincia es muy crecida.

Habrà que ver el domingo por la tarde el aspecto de Las Gaunas.

### EL CAMPEONATO GUIPUZCOANO

Ayer se celebraron los siguientes partidos del campeonato de Guipúzcoa.

En Tolosa, Real Sociedad y Tolosa F. C.

En Irún, Real Unión-Pasayako.

La victoria se inclinó por las Reas que vencieron, los donostiarros por 3-0 y los iruneses por 5-1.

Tolosa y Pasayako han terminado con esos dos partidos, su primera vuelta, del campeonato. Unicamente los cardifas han saboteado las duras del triunfo en un sola ocasión, llevando por tanto a clasificación dos puntos. Los pasatarras, quedan

en esta vuelta, de interna roja, sin ninguna victoria.

Con estos partidos la marcha del campeonato es la siguiente:

Equipo	J.	G.	P.	Ptos.
Deportivo Logroño	4	3	1	6
Real Sociedad	3	3	0	6
Real Unión	3	2	1	4
Tolosa F. C.	4	1	3	2
Pasayako L. E.	4	0	4	0

### CAMPEONATOS REGIONALES

El domingo se jugarán los siguientes partidos regionales, en los cuales el aludido Karag, hace favoritos a los escritos con letras mayúsculas.

Centro.—Racing-Real Madrid.

Aragón.—REAL ZARAGOZA-París. Juventud-IBERIA.

Asturias.—Se jugarán los partidos que debieron disputarse el domingo anterior.

Cantabria, Sur y Valencia. No habrá partidos.

Castilla-León.—REAL VALLADOLID-Ferrovial. U. D. Salamanca-C. D. LEONESA.

Cataluña.—Unión Sportiva de Sans y BARCELONA. ESPAÑOL y Terrasa. Sabadell y EUROPA.

Extremadura.— R. C. D. EXTREMENO-Sport Club.

Galicia.—Unión Sporting-CELTA. RACING-Emden. DEPORTIVO CORUSA-Erriña.

Guipúzcoa.— TOLOSA-Pasayako. Deportivo Logroño REAL UNION, Murcia.—Elche-Cartagena.

REAL MURCIA-Lorca. Navarra.— AURORA-Indarra. Vizcaya.— Baracaldo-ATHLETIC.

### RETOS Y PARTIDOS

Resultados de los partidos infantiles jugados ayer:

D. Logroñés-Iberia, 1-0. Athletic-San Antonio, 3-0. Once Logroñés-Aurora, 2-2.

El Najerilla (R) reta al Racing Logroñés para jugar el domingo a las diez y media en la campa de los cuarteles.

Para el domingo, 11, reta el Once Logroñés al D. Logroñés, alineando a J. Pérez; V. Pérez, Joaquín; Amador, Mangado, Ortega; Iglesias, Sónchez, S. Guerra, Pedro, H. Guerra.

X. X.

### TEMAS SOCIALES

## MIRANDO AL CAMPO

Varias veces hemos escrito en favor de la agricultura, y ninguna se nos ha atendido. Nuestra labor no tuvo el acierto de despertar en las clases agrícolas el deseo de dignificarse. No nos extraña que así haya sucedido, porque de antemano sabemos lo poco que valemos y nuestra insignificancia. Pero es el caso que nos acompañan en nuestra desgracia personas de relieve que entendíamos pudiesen, por su valía e influencia, despertar la afición al deseo de mejoramiento individual y colectivo.

El Patronato Social Agrario, cuya ley tiene, a nuestro juicio, importancia en grado insuperable, ha caído en el vacío, hasta el extremo que nadie se acuerda de su existencia.

El señor Benjumea, director de Acción Social Agraria, nos visitó hace algún tiempo y nos dijo desde la tribuna del Ateneo Riojano los beneficios que puede reportar a la agricultura la constitución del Patronato Social Agrario, beneficios que habían de repercutir en todos los valores, porque la agricultura es la fuerza dinámica que nutre las arterias de la constitución de todas las riquezas.

La decadencia de la agricultura hace que el comercio y las industrias se resientan, hasta el extremo de empobrecerlas o proporcionarles una vida mísera.

En el trabajo, hace también que los productores de éste, vean disminuido su valor, porque los brazos que habían de dedicarse al cultivo de aquella, acuden a las grandes urbes, buscando mejor situación, y dejan el cultivo abandonado, para acudir a las fábricas, abaratando el salario, con la abundancia de brazos, y enareciendo la vida por la merma de la producción agrícola, y el exceso de habitantes en las ciudades que hace subir las subsistencias y la vivienda.

Es una táctica suicida la que estamos manteniendo y de ahí que se promulgase la ley para establecer el Patronato Social Agrario con miras a proteger a la agricultura, cuya protección abarca a todos los valores.

El legislador se ha dado cuenta de la emigración de los pueblos agrícolas porque sus moradores se cansan ya de seguir sosteniendo esa vida de penuria, con salarios e iguales los brazos, y la falta de rendimiento en la tierra porque los desvelos en cultivarla, se estreñan con la sequía que agosta y aniquila sus frutos.

Por eso el Patronato Social Agrario, ha previsto la situación y tiende a remunerar el trabajo del bracero y de los propietarios de las tierras.

El trabajo del bracero, porque tñen de despertar el estímulo en el obrero, haciéndole dueño de la tierra que cultiva. Quiere que el Estado, adquiera en posesión, las tierras que los dueños dejan en arriendo, para el Estado repartirlas en parcelas que entregan al obrero, mediante un pequeño interés para que, paulatinamente, sin violencias, puedan adueñarse de la misma.

Ya se ha ensayado este sistema en algunos pueblos, y los resultados no han podido ser más satisfactorios. Tierras que en arriendo producían escasamente el valor de la simiente y los trabajos, han cuadruplicado el valor. Y algunos poseedores a quienes se les daba un plazo de treinta años

# ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurrea

para el pago de la misma, lo han hecho en tres años.

Y no solamente tiene por fundamento el Patronato Social Agrario proteger las condiciones de vida del obrero, sino que abarca también a despertar en los pueblos e tienden la manera de obtener de las tierras el máximo de rendimiento. De hacer crecer su valor. En toda localidad debe constituirse la Comisión del Patronato Social Agrario, cuya misión es estudiar la forma con que el valor de la agricultura se acreciente.

Puede darse el caso de que pueblos que cuentan con grandes extensiones de terreno, por estos éstos de tierras de terreno, por ser éstos de tierras porque no tienen agua que las fertilice. Y que por tal causa sea nulo el valor de esas tierras y haga estéril el trabajo del hombre que las cultiva.

No necesitamos decir la importancia que tiene hacer esas tierras regables, porque de un páramo, hacemos una vega frondosa y exuberante inagotable de riqueza.

En estos casos que, pueden suceder, se, es donde está llamado a intervenir el Patronato social agrario, para acudir al Estado en solicitud de auxilio, para que el Estado anticipe o ayude en las obras que habían de ejecutarse, cargando un pequeño canon a los dueños de las tierras que con una parte del exceso de producción al transformar las condiciones de la fiaca, podían fácilmente amortizar.

Brindamos la idea a todos los Ayuntamientos de la Rioja, de nuestra querida Rioja, para que estudie con cuidado, lo que estipula el Patronato Social Agrario, misión que también se le encomendó a los maestros de escuela, para que aprovechando las tardes invernales, llamen al pueblo y expongan los beneficios de estas leyes sociales, porque es labor patriótica, porque a la vez sacarán del embrutecimiento a los hombres para traerlos al camino de la cultura que los eleva espiritualmente.

Al señor Comisario regio de Fomento y al señor gobernador, también me atrevo a requerir para que estimule a todos a predisponer su ánimo a la defensa de la prosperidad de los pueblos.

La Agricultura es la base de la vida de los pueblos. Tiene en su mano las arterias que nutren todos los valores. Laborar por ella es hacer Patria y desterrar la exclavitud que los oprime.

ANDRES GONZALEZ

### UN RIOJANO POPULAR

## El picador de toros "Titi" muerto a puñaladas en Burdeos

Hace días dábamos la noticia de que en una taberna de Burdeos habían reñido, el dueño del establecimiento y un cliente, ambos españoles, apuñalándose bárbaramente y muriendo uno de los contendientes a causa de las heridas.

El hecho se desarrolló en la siguiente forma:

El jueves pasado, a las once y media de la noche, se encontraban varios clientes en una taberna establecida en el número 40 de la rue Lafayette, propiedad de un español apellidado Rodríguez. El establecimiento es muy frecuentado por españoles y tiene, además de la taberna, un servicio de restaurant.

Cuando mayor era la animación en el establecimiento, surgió una disputa entre el dueño y uno de los riojanos. Este era Víctor Nestares, conocido como Logroño y San Sebastián, donde a veces ejercía la profesión de maletero, que en el verano interrumpió para dedicarse a picador de toros.

La disputa degeneró en reyerta; y el tabernero y el picador salieron a la calle armados de navajas, comenzando a agredirse con extraordinaria furia, sin que los clientes que presenciaban la bárbara lucha se atrevieran a intervenir en ella por temor a ser heridos.

Cuando los dos contendientes se desahogaron por las numerosas heridas que se causaron mutuamente, se les recogió, llevándoseles al Hospital de San Andrés, donde les fueron prestados rápidos auxilios.

El estado del "Titi" era el más grave, hasta el punto de que, sin haber recobrado el conocimiento, falleció a las cuatro de la tarde del sábado.

El "Titi" era figura popularísima en Logroño, San Sebastián y en todas las plazas de toros del sur de Francia, donde al verle aparecer los franceses montado en el más escudioso de los caballos, para recibir como reserva el primer volquetazo de los toros, solían exclamar palmoteando ante la figura popular:

—¡Le "Titi"! ¡Le "Titi"!

En Donostia, durante el invierno, se dedicaba a maletero. Había comprado un carro y un caballo y era el burgués de la clase. En el verano cogía la calzona y el castoreño y se dedicaba a agujerear con la puya a los toros.

Aquí en Logroño, su pueblo natal, había sido propuesto para la Cruz de Beneficencia por haber salvado unos naufragos; y en San Sebastián

le metieron seis meses en la cárcel. El motivo no fué otro que el de haber querido vengar una ofensa que un vecino hiciera a un perro que poseía. El "Titi" la emprendió a puñaladas en una taberna de Aldapeta y fué procesado y condenado.

Hace varios años se había separado de su mujer y de unos hijos que tuvo con ella. La familia vino a Logroño; y nada quiso volver a saber del picador-maletero.

Desde hace dos o tres años, el "Titi" abandonaba San Sebastián en el invierno y se marchaba a Burdeos, donde vivía en la rue Claver, número 57, trabajando como albañil y siendo competentísimo en los trabajos de cemento armado. Allí permanecía hasta que comenzaba la temporada de toros, en la cual Chopera, el popular empresario de caballos, le daba ocupación como monosabio o como picador de reserva.

Las costaldas del "Titi" en la plaza de toros han sido las más grandes y celebradas que se vieron. Y sin embargo le respetaron los toros. Nadie hubiera dicho que escapara de ellos. Lo ha conseguido para morir apuñalado en una calle de Burdeos y precisamente por un compatriota. Tenía 45 años de edad.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

## Dr. Enciso Brifas

OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU.

Once de Junio, 13, entresuelo.

### Notas Militares

SERVICIO DE HOY.— El servicio de plaza de hoy lo prestarán en esta guarnición:

Parada, Bailén; vigilancia: primera zona, Bailén; segunda, Cantabria, y tercera, Artillería.

Jefe de día, el teniente coronel de Cantabria don Eduardo Jádenes, y visita de Hospital, el sexto capitán de Artillería, con los oficiales de vigilancia de los Cuerpos.

UNIFORMIDAD.— Desde el día de hoy las tropas de esta guarnición usarán la prenda de abrigo.

DIA DE ANIMAS.—En la parcela destinada al enterramiento de clases y soldados en el Cementerio de esta capital, se rezarán rezos hoy, a las once, por el capellán de Artillería don Rogelio López, como más caracterizado de los de la guarnición. Asistirán comisiones de los Cuerpos, compuestas de un sargento, dos cabos y ocho soldados, presididas por un suboficial del regimiento Cantabria.

ARTILLERIA.—Los artilleros Adolfo Sánchez Hueriga, Manuel Fernández Díaz y Angel Rodríguez Peláez, del 13 ligero, pasarán a prestar sus servicios, en comisión, al grupo de información de Artillería, al que se incorporarán con urgencia.

CONFERENCIAS Y EJERCICIOS DE CUADROS.— Para cumplimentar cuanto dispone la real orden circular de 4 de abril último, que se refiere a la realización del curso de Conferencias y Ejercicios de Cuadros de guarnición, y de acuerdo con lo preceptuado en analogía soberana disposición de 8 de septiembre de 1926 y demás reales órdenes relativas al particular el excelentísimo señor capitán general de esta región se ha servido disponer lo siguiente:

Terminado el desarrollo de los ejercicios que han constituido en el año actual el periodo de Escuelas Prácticas para todas las Armas y Cuerpos dispuesto por la superioridad, y considerando que el presente curso debe tener en lo posible carácter de realidad, a fin de que la enseñanza que del mismo se deduzca sea fructífera y eficaz, los trabajos de este ciclo de instrucción versarán preferentemente sobre los realizados por las unidades ejecutantes que asistieron a las Escuelas Prácticas.

En esta Plaza, las conferencias y ejercicios que se indican serán dirigidos por el Excmo. Sr. General de la primera brigada de Infantería de la 1.ª División, don José Fernández de Villa-Abrilla y Calivara, quien designará los jefes de los distintos Cuerpos que han de servir de auxiliares en el desarrollo de los ejercicios. Para la designación de este personal auxiliar, así como de los oficiales que han de tomar parte en este curso, se utilizará preferentemente y en lo posible a todos aquellos que desempeñaron misiones en las Escuelas Prácticas, y si su número fuera insuficiente, se completará con otros jefes y oficiales de la guarnición respectiva.

En las restantes plazas de la región los respectivos gobernadores y comandantes militares designarán el personal directo y auxiliar, de acuerdo con lo indicado en el párrafo anterior.

Las conferencias y ejercicios se desarrollarán desde dicha fecha hasta el 10 de diciembre venidero.

La circunstancia de poder utilizar en el presente curso personal que ha realizado en el campo de los temas a que en su mayoría ha de referirse el presente ciclo de instrucción, permitiendo obtener del mismo un resultado provechoso, una vez que los trabajos sobre el plano, de nada servirán, si se

olvidase que la principal misión de las tropas y de sus jefes ha de desarrollarse en último término en el terreno, escuela única para la guerra.

El crédito asignado para estos Ejercicios se distribuirá en la forma siguiente:

Burgos, 200 pesetas; Vitoria, 150; Bilbao, 100; San Sebastián, 150; Pamplona, 150; Logroño, 150; Santander, 75; Palencia, 75; Santoña, 75; Estella, 75.

### LECTURAS CURIOSAS

## El juramento y su historia

La práctica de jurar, en la primera acepción que este verbo tiene, es tan antigua como universal. El poner a la divinidad, en sí misma o en sus criaturas, por testigo de una afirmación o una negación, es cosa tan arcaica, que los griegos llegaron a creer con Pitágoras, que este mundo era ya consecuencia de un juramento hecho por Zeus. La Biblia nos presenta a Jehová jurando multiplicar la descendencia de Abraham hasta el infinito, y por el mismo sagrado libro sabemos que entre los antiguos patriarcas era el jurar cosa frecuente.

Curiosos en extremo eran las fórmulas con que los antiguos acompañaban sus juramentos. Los hebreos ponían la mano debajo del muslo de la persona a quien prestaban juramento como lo hizo el mayorazgo de Abraham cuando se disponía a ir en busca de una esposa para el hijo de su señor; los griegos alzaban la mano al cielo jurando por Zeus, aunque también ponían por testigo de sus promesas a otras divinidades menores; a Minerva los atenienses, y a Cástor los espartanos; y en Roma era muy frecuente jurar tirando una piedra al suelo, a cuya extraña fórmula se llamaba *jurare per Jovem lapidem*, jurar por la piedra de Júpiter.

Los antiguos egipcios juraban por sus dioses, y también por sus templos y sus altares, costumbre que de ellos copiaron los israelitas y que Jesucristo condenó en el Sermón de la Montaña. Los persas de hoy todavía hacen lo mismo, lo cual no deja de tener gracia, porque para los mahometanos no es válido ningún juramento si no está hecho por Alá, el dios del cielo.

Un juramento muy pintoresco es el que los héroes de Homero hacen el final del tercer libro de la *Iliada*, derramando vino por el suelo y pidiendo a Zeus que, si entre ellos hay algún perjuro, sean sus sesos y los

Al juramento sobre la cruz de la espada sustituyeron los militares la jura de las banderas, besando éstas, a una sola bandera con una espada. Hoy ya no se hacen, como en otro tiempo, juramentos en el mismo campo de batalla. Estos sólo podían exigirse a los combatientes cuando éstos tenían frecuentes oportunidades de pelear de cerca sin tener que sujetarse como ahora a la táctica del jefe.

En las guerras de la revolución francesa, es famoso el juramento de Monteseinos. Mil quinientos soldados republicanos juraron sobre su bandera defender un importante reducto, y cumplieron su juramento, obteniendo una brillante victoria sobre el enemigo.

Antes se ha dicho que el juramento es práctica universal. Sin embargo, hay sectas religiosas dentro del protestantismo, como los cuáqueros y los mabaptistas, en la que está terminantemente prohibido jurar.

La parte chistosa de la historia del juramento la encontramos al estudiar esta práctica en Francia, durante las épocas de las antiguas Corporaciones de artes y oficios. Todos los patronos estaban obligados a jurar que desempeñarían su oficio a conciencia; los liberos prometían no pedir demasiado dinero por los libros y poner sobre cada uno de éstos el precio en sitio bien visible; los reposteros y cocineros juraban que no venderían vianda alguna que antes no quisieran probar ellos mismos, y los boticarios, que dicho sea de paso, juraban en latín, se comprometían a no dar ningún purgante sin orden del médico, a no despachar venenos y a no revelar los secretos de su arte. Tratándose de autores de específicos, es de suponer que esta última parte del juramento sería innecesaria. También es de creer que el que no tuviese reparo en engañar a sus clientes, le preocuparían poco estos juramentos forzosos.

MAESE ZAPATA.

### LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASITA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Chartería)

EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a La Pasarela.

ESTANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 16.

ERJULON.—Kiosco de periódicos.

EN EL PABELLON DE LA PLAZA DE ABASTOS, calle Sagasta.

EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto.

En Madrid.—Continental Vitoria, de V. Otaño, Carretas, 19.

En Barcelona.—Kiosco del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruz calles Carmen y Puertaterria.

En Zaragoza.—Café de Ambos Mundos, puesto de periódicos.

En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.

En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».

En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.

En Orduña.—Biblioteca de la Estación.

En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación.

En Bilbao.—Alameda de Marzarrón, 15, puesto de don Teófilo Cámara; Urquijo, 24, librería, y demás kioscos.

En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.



¡Ay!  
En un constante jayl está usted desde hace dos o tres días, y ese dolor que le tortura lo padece porque usted así lo quiere. Aplíquese un EEMPLASTO

poroso americano de feldro tojo del

## Dr. WINTER

e inmediatamente sentirá un gran alivio y paulatinamente le irá desapareciendo el dolor. Los emplastos del Dr. WINTER son el único remedio para curar catarros, bronquitis, reumatismo, dolor de costado, de espalda, de riñones, dolores dorsales de las señoras, etcétera, etc.

Siempre curan. Jamás dejan de aliviar.



Pida un emplasto del Dr. WINTER y envíe la marca registrada impresa en la cubierta de cada emplasto.

MARCA REGISTRADA

# ¿Es preciso proteger al nitrógeno sintético?

Reproducimos bajo este título, la circular que en su amable telegrama nos anunciaba el presidente de la Diputación, señor Herreros de Tejada, en nombre de los asambleístas riojanos, circular que pertenece a las «Notas informativas de Unea», que ha recogido los datos que se consignaron en dicho documento de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, establecida en Madrid:

El real decreto de 14 de septiembre («Gaceta» del 16), creando la Comisión mixta del Nitrógeno, por el que se preceptúa la limitación de las fábricas existentes a las actualmente en marcha y la elevación de los derechos arancelarios sobre los nitratos sintéticos y sulfato amónico que se importe, ha suscitado una cuestión de gran importancia y trascendencia enorme que afecta en general a toda la agricultura española y en especial a la que de manera intensiva cultiva la tierra. Conviene tener presente que España consume más de 200.000 toneladas de sulfato de amoníaco; 15 a 20.000 de nitrato sintético y cianamida cálcica; 126.000 de nitrato sódico comercial, etc. A ese consumo creciente ha ido aparejado el progreso evidente de nuestra agricultura. De donde se infiere que a mayor baratura de los fertilizantes, el rendimiento agrícola es mucho mayor y la riqueza nacional se incrementa en gran manera.

La misma cuestión que ahora debatimos los agricultores frente a los intentos de carestía de los fertilizantes nitrogenados se ha suscitado en Francia, publicándose un interesante artículo en la revista «L'Engrais» de 26 del corriente mes y que traducimos como dato interesante.

«La revista «Asociación Agrícola», en su número del 18 de septiembre de 1928 publicó un artículo con el título «Es necesario proteger al nitrógeno sintético» presentando tendencias y conclusiones más proteccionistas.

Creemos que los lectores del «Boletín Oficial de la Confederación Nacional de Asociaciones Agrícolas» habrán recibido con gran reserva la argumentación que se exponía en el artículo mencionado. No podemos suponer ni un solo instante que los directores de la Confederación Nacional de Asociaciones Agrícolas hayan pensado en dar su aprobación a esas ideas. Nuestra convicción descansa de una parte en la opinión unánimemente expresada desde hace un año por infinidad de grupos o Asociaciones agrícolas y hasta por la Asamblea de presidentes de las Cámaras francesas de agricultura solicitando insistentemente que todos los abonos nitrogenados debían quedar al abrigo de cualquier derecho aduanero. Los abonos, dicen la mayor parte de esas opiniones, son para la agricultura primeras materias tan indispensables como la hulla para la industria y por ello ninguno de esos productos deben ser encarecidos por derechos de Aduanas.

La misma Confederación Nacional de Asociaciones Agrícolas tuvo ocasión de manifestarse de una manera categórica sobre este punto, cuando en enero último hizo la siguiente manifestación: «La Confederación Nacional de Asociaciones agrícolas considerando que es imposible en el estado actual de las cosas, es decir, en razón de la insuficiencia de los abonos nitrogenados en Francia, aconsejar una elevación de precios y que, por el contrario, es recomendable su reducción si se quiere aumentar el rendimiento de la agricultura, se pronuncia enérgicamente contra toda medida que directa o indirectamente y bajo pretexto de proteger la producción francesa de abonos nitrogenados, dé por resultado el aumento de precios para el comprador nacional. En este sentido recomienda a sus directores insistan en la cuestión, manifestando al Poder público que tal actitud es perfectamente conforme con el interés general del país.»

Sin embargo, como la publicación en una revista como «La Asociación Agrícola» del artículo «Es preciso proteger al nitrógeno sintético» pudiera hacer ver que dicha nota representaba la opinión de los directores del sector agrícola, hemos creído oportuno publicar la resolución que antecede.

Por otra parte nos interesa demostrar con un ejemplo que el principio evidentemente muy seductor en teoría, pero difícilmente aplicable en la práctica de que debemos producir en el país, cueste lo que cueste, todo aquello que podemos necesitar.

Con primas a los productores franceses de nitrógeno sintético, dice el autor del artículo que comentamos, «no se llegaría sino de una manera incompleta al precio de los extranjeros, lo que, a mi parecer, es indispensable.» Esto equivale a recomendar una guerra contra los productos extranjeros.

Pero cuando se habla de guerra es prudente también pensar en las repercusiones. Porque no es nada dudoso que si cerramos herméticamente nuestras fronteras a los abonos nitrogenados que en gran superproducción obtienen Alemania, Chile, Noruega, etc. esos países se verán obligados a defenderse a su vez contra nuestras producciones: vinos, frutas, primicias hortícolas, objetos fabricados, sulfato natural, sales potásicas, etc. Por esta simple enumeración, por cierto muy incompleta, podemos deducir que la agricultura francesa sería la más expuesta a cubrir los gastos de esa pretenciosa operación.

En cambio, ¿qué ventajas podríamos encontrar? Por nuestra parte no vemos ninguna en el presente ni en el futuro.

En efecto, en el presente todo aumento de derechos arancelarios tendría como consecuencia el encarecimiento de los abonos nitrogenados utilizados para la fertilización de nuestro suelo, y si empleamos actualmente alrededor de 150.000 toneladas de nitrógeno puro con un valor medio de 7,50 francos a 0,000.000, o sea un total de 1.125.000.000

de francos el derecho de 15 por 100 ad valorem que se ha propuesto se traduciría en una carga suplementaria de: 90.000.000 X 15, dividido por 100, igual a 135.000.000 francos.

Evidentemente cuando se nos dice que esta cifra de 135 o 140 millones que es el regalo tan generosamente ofrecido a los agricultores no supone un gran sacrificio para la hectárea cultivada quizás sea cierto, pero la suma global que se deriva del valor de todos los fertilizantes empleados, es la que en último término es la de tener en cuenta y es la que nos permitimos someter a la consideración de todos los cultivadores o de las personas encargadas de hablar en nombre de los intereses generales de nuestra agricultura.

Si todavía hubiera sido demostrado de una manera precisa que ninguna industria productora de fertilizantes ni trogenados sintéticos no podía vivir sin una protección arancelaria tan gravosa, quizás nos inclináramos a aceptar el sacrificio porque no perdemos de vista que nuestras fábricas yojanas del azote podrían tener un papel indispensable para la defensa nacional en el caso de que nuestro territorio se viera de nuevo amenazado por el extranjero.

Pero en las condiciones actuales, es decir, sin ninguna protección arancelaria y hasta con tarifas de venta que nuestros ministros de Agricultura y en particular M. Queuille han mantenido en un 10 por 100 o 20 por 100, por debajo de la cotización mundial nunca hemos oído decir que las fábricas de nitrógeno sintético se hayan visto obligadas a cerrar. Por el contrario, cada día se instalan nuevas fábricas y su producción total se acrece sin cesar. Los balances publicados por diversas Sociedades autorizadas, los comunicados dados a la Prensa, las Memorias presentadas en los Congresos atestiguan ese floreciente desarrollo que se advierte con sólo visitar las fábricas de referencia. Es así como podemos hacer constar después de una de estas visitas que la producción diaria de amoníaco de las minas de Bethune va a ser aumentada de 30 a 90 toneladas; que la producción de las minas de Aniche será en breve plazo quintuplicada de 15 a 75 toneladas por día; que las minas de Lens han instalado una fábrica de nitrato de cal en Pont-a-Vendin; y que la Sociedad Ammonia ha comenzado a instalar una fábrica en Wingle.

En todo caso y salvando la fábrica de Toulouse, que es a la vez fábrica de Estado y de defensa nacional, casi todas las fábricas de sintético las establecen en la frontera N. E., es decir en una zona muy vulnerable en caso de guerra, lo que equivale a decir que ese cuidado y temor patriótico no es precisamente el más esencial que guía a los acreedores de esta industria. Por otra parte, si como es de esperar se llega a acuerdos internacionales entre los fabricantes de abonos nitrogenados sintéticos no será tampoco con el único objetivo de procurar mejor el aprovisionamiento de nuestro país en caso de guerra.

¿Por qué, pues, los agricultores aceptamos de buen grado pagar los fertilizantes mucho más caros? ¿En nombre de la defensa nacional, cuando precisamente aquellos que les presentan este señuelo y piden se sacrificen no tienen el mismo espíritu de abnegación? Sería muy singular que los hombres inteligentes y avezados que dirigen nuestras Asociaciones agrícolas y que en el cumplimiento desinteresado de su elevada misión han prestado grandes servicios a nuestra población rural se dejaran convencer por argumentos espaciales que les pondrían en el trance de perder en breve plazo la confianza y simpatía de aquellos que les hicieron sus mandatarios para defender sus intereses.

Sosteniendo por el contrario que el mercado de fertilizantes debe ejercerse en la más amplia competencia, sin monopolios en el interior del país, sin trabas aduaneras ni aumentos de ninguna clase, será la única manera de responder a las aspiraciones de la masa rural. Pidiendo, en fin, que ninguna medida de cualquier orden que fuera para aumentar los precios de las materias fertilizantes sea tomada por el Gobierno, nos preparara a obtener mejores cosechas, una vida menos cara y una balanza comercial más equilibrada porque todo gasto que se aplique a la adquisición de los fertilizantes se traduce en un aumento de producción agrícola que vale dos o tres veces más que la suma empleada.»

Publicamos este artículo porque nada más adecuado a las presentes circunstancias en que se debate idéntica cuestión en España.

SILICEO

## Distrito de Logroño

ALBERITE, 31.

**SACA DE LAGOS.**—Las operaciones de saca de lagos tocan a su fin; las clases son como se esperaban, de superior calidad, y el aforo no se ha hecho hasta la fecha.

Por la Alcaldía se han publicado las disposiciones del Consejo Regulador de la marca Rioja, que confiamos sean atendidas.

**COMIENZA LA SEMENTERA.**—Llegó la descada lluvia que tanto anhelan los labradores, con la cual se comienza a sembrar en las buenas condiciones esperadas.

**VIAJE DE ESTUDIOS.**—El ilustrado maestro don Justiniano García, con veinte niños realizó un viaje de estudios, a visitar Santa María la Real de Nájera, en el auto de Calixto, regresando los niños encantados del viaje y admirados de tanta grandesa.

**ESCUELA DE ADULTOS.**—Se



**“MAMÁ NOS VA A DAR la EMULSION SCOTT.**

**Verás que rica es!”**

Cómo les gusta a los niños la Emulsión Scott! Qué pronto se ponen bien y cómo se conservan bien mientras toman este poderoso tónico.

Si vuestros hijos son propensos a resfriados o si están desmejorados, dadles la Emulsión Scott ahora. Calma y cura la irritación de la garganta y del pecho provocada por la tos. Reconstruye los tejidos gastados y proporciona vitalidad y fuerza para resistir las enfermedades infecciosas.

Puesto que su salud y futura felicidad depende de vosotros, dadles la Emulsión Scott.

## Emulsión Scott

*Cada cucharada conduce a la salud*

Los niños la piden a gritos!

muchos los que acuden a matricularse por el deseo de renovar los conocimientos adquiridos y aumentar los que el culto maestro se propone desarrollar en este curso.

**VIAJEROS.**—Ha pasado unos días con su familia, en uso de licencia, el competente funcionario de los ferrocarriles del Norte, en Bilbao, don Abandio Yanguela.

Llegó de la Corte, la bella señorita Carmen Menchaca con su hermano Daniel.

De Navarra, repuesta de su dolencia, la encantadora señorita Asunción Menchaca, acompañada de la bellísima señorita María del Rosario Asensio Barbarín, hija de don Simón, rico propietario de Mues.

**AMONESTACIONES.**—Están en curso las de cinco lindas parejas, don Carmelo Enciso, oficial de Correos, de Logroño con la señorita doña María Arriata, hija del inspector municipal de Higiene Pecuaria señor Arriata y sobrina de nuestro querido parroco don Primo Aragón; los jóvenes Domingo Olmedo con Vicenta Clavijo; Luis San Pedro con Constantina Tudelilla; Basilio Ochoa con Matilde Salinas, y Francisco García con Juana Plascó. Para todos y sus padres mi cordial enhorabuena.

A juzgar por lo acaecido y en vistas algunas otras no menos lindas que aportan pajas al nido, existe la preclusión fundada, de que en este pueblo escasee la vivienda y conveniente sería que el Ayuntamiento estudiase con cariño el ensanche, problema tan necesario que no dudamos ha de encontrar medios para acometer esta magna obra.—M. M.

## “LA RIOJA” HACE 25 AÑOS

Tomó posesión del cargo de abogado en el Colegio de esta ciudad, el letrado don Antonio Tomás Hernández, asistiendo el decano del Colegio señor Salvador, el fiscal jubilado don Trifón Herrera, y varios amigos particulares, siendo todos agasajados por la familia del señor Hernández.

Se reunieron las Comisiones de Instrucción pública y la especial, con objeto de ponerse de acuerdo respecto al local que había de utilizarse para Juzgados y sitio que habían de ocupar algunas escuelas: Con tal objeto visitaron el edificio en que se hallaban las escuelas graduadas de niñas y el que ocupó el colegio de Santo Tomás, optando las comisiones que el local de las escuelas de niñas, podía servir para Juzgados, y aquellas pasarían a una de las casas ocupadas por el que fue Colegio de Santo Tomás, que daba a la calle de Herreras, y la escuela de don Lorenzo Alvaro, que estaba en la de párvulos, trasladarla a donde estaban los Juzgados.

En vista que la Compañía del Norte, perdió el incidente que promovió oponiéndose a la fianza que pidió el Juzgado, como subsidiariamente responsable de las indemnizaciones por la catástrofe de Torremontalvo, cada uno de los abogados de las víctimas, le reclamaron a la citada Compañía, mil pesetas de cuotas por el escrito que con tal motivo presentaron.

En Haro, celebró junta general la sociedad Obrero Agrícola, acordando constituir una cooperativa de consumo, para proporcionar a sus afiliados los artículos indispensables a precios ventajosos.

Llegaron a Baños de Río Tobía, los ingenieros señores Otano y Bielza, y los ayudantes señores Rivas y Muñoz, para inaugurar la apertura de se-

camino vecinal de Tobía a Bobadilla y el de Baños por Badarán, a Cañas.

En Aldeanueva, durante el mes de octubre, hubo 7 nacimientos, 8 defunciones y 1 matrimonio.

## Desde Miranda

**EN EL AYUNTAMIENTO.**—La Comisión municipal permanente celebró anoche la sesión ordinaria.

Presidió el alcalde señor Torronte y asistieron los señores Avendaño, Asensio y Alonso.

Aprobada el acta anterior se pusieron al despacho los siguientes asuntos: Pasa a informe de la Comisión de Policía Rural, la petición hecha por don Pablo Merced, para que se coloque luz de alumbrado público en una casa de la Calle de Bilbao. Igualmente pasa a informe de la Comisión de turno la solicitud presentada por el señor Basterra como pretendiente a la plaza de auxiliar en la Academia de Dibujo.

También deberá informar la Comisión la petición que hace doña Fernanda Fernández, para tomar agua de una arqueta en la forma que lo tienen otros individuos.

Don Felipe Pinedo solicita se resuelva el asunto de permuta de terreno que tiene solicitado con el fin de poder emprender las obras de edificación en la calle de San Agustín. Se acuerda ponerse de acuerdo para hacer la correspondiente escritura referente a la permuta.

Queda enterada la Comisión Permanente del escrito presentado por el arquitecto municipal, indicando haber reconocido las obras llevadas a cabo en el kiosco y evacuación de la Plaza de la Constitución por su contratista señor Bernachea, las cuales se hallan ejecutadas con arreglo a las condiciones de subasta.

Entre otras facturas se aprueban las siguientes: De 45 pesetas por libros que serán repartidos entre las escuelas. De 60 pesetas por jornales, y de 319 pesetas por pienso para los caballos empleados en el servicio de limpieza.

Se acuerda que la Comisión de principio al aforo del Chacolí dentro de la primera quincena del próximo noviembre.

Se autoriza para adquirir de 500 a 1.000 pesetas de papel de multas.

Se da cuenta de la plantilla de músicos que ha de tener la Banda Municipal. Esta, por el momento se compondrá de veintiseis ejecutantes.

Un solista de clarinete con 1.350 pesetas anuales; un fliscorno, 900; un bombardino, 900; tres individuos de 1.º (clarinete saxofón y trompa) con 650 pesetas cada uno; nueve individuos de 2.º, con 500 pesetas; seis de 3.º, con 350 pesetas; dos clarinetes con 135 pesetas; tres, (trompeta, tromba y trombón) con 135 pesetas; el total importe de los sueldos que percibirán anualmente los ejecutantes será de 12.375 pesetas y 5.250 pesetas el director. Las plazas de subdirector y solista se anunciarán en la Prensa para ser provistas por concurso.

Se anunciará también la apertura de la Academia de Música a la que podrán asistir niños y niñas que cuenten 12 años para cursar la clase de solfeo.

Se da cuenta de una letra girada del Reformatorio de Vitoria por los gastos de un niño ingresado en aquel establecimiento.

Se acuerda hacer el pago debiendo reclamarlo a la Junta administrativa de Ircio, por ser, según se dice, de este pueblo el niño de referencia.

Se aprueba una moción del presidente referente a exigir a los dueños de edificios limpiar las chimeneas de se-

los, por lo menos cada seis meses, ya que la mayor parte de los incendios se originan por causa de la negligencia de dicho servicio.

Asimismo se exigirá también dispongan todas las casas de salidas a los tejados para los casos de incendios.

Tanto una como otra, estas faltas serán multadas si dado un plazo prudencial no se corrigen, y si terminado el plazo permanecieran sin llevar a cabo lo ordenado, lo hará el Ayuntamiento por cuenta de los propietarios.

Se anunciará la vacante para cubrir una plaza servida por mujer para el servicio de los evacuatorios.

Serafin de la Casa.

Tomás Gómez.

## Madrid-Rioja

**CONSOLAR AL TRISTE.**—Como entiendo que una de las obras de Misericordia que más debe ponerse en práctica, es la de consolar al triste, y como supongo que mis lectores estarán bajo la tristeza propia del Día de Difuntos, voy a procurar consolarlos con unos cuantos chistecitos.

¿Que pueblo de la Rioja recuerdan más las manicuras?

—No cabe duda que siempre andan alrededor de Uruñuela.

¿Cual es la Santa más musical?

—Santa Tecla.

¿En qué se parece la Carrera de San Jerónimo a los Perales de Logroño?

—En que paseando por ambos sitios se ven Los Leones.

¿A qué localidad fué más público el día de la segunda corrida de San Mateo?

—No cabe duda que había mucho público en contrabarrera.

¿En qué se parecen un cementerio unos muchachos de mala conducta, y un término municipal de Logroño?

—En lo de Calaveras.

¿En qué se parecen una fábrica de conservas y un mozo de cuerda?

—En que en la fábrica hay lata, y al mozo de cuerda les das el baul y con la cuerda... lata.

¿Por qué calle de Logroño no pueden pasar los ladrones sin peligro?

—Pueden ser capturados si pasan por la de Barrio-cepo.

¿En qué se parece uno que está enfermo a un protestante?

—En que no está católico.

¿Qué villa de Logroño hay en todos los pueblos?

—Posadas.

¿Qué hueso humano sirve para poner la comida?

—El olmo-plato.

¿En qué aldea riojana se come la fruta más barata?

—En Valdeperillo.

¿En qué se parecen las mujeres cuando van perdiendo pelo en cierta parte de la cabeza, al que se le mueren los padres de sus padres?

—En que pierden los abuelos.

¿Cual es el colmo del contrasentido?

—El que a una persona que se llama Valdivia tenga que pagara en todas partes, y que otra que se llame Segundo, llegue siempre el primero.

Y por último, ¿en qué se parecen un taladrador y un puerto de la provincia de Logroño?

—En que el puerto es Oncala, y el taladrador también encala los objetos.

Creo que estos chistecitos serán del agrado de mis lectores, pues no va mucha diferencia entre los míos, modestas aparte, y los que se dicen en «El Millón» de Muñoz Seca. Citaré uno para muestra.

¿Cual es el Santo mitad dulce, y mitad carbón?

—San Flan-cisco.

¿Verdad que pueden tutearse los chistes?—Cándido Iribarren.

31-10-1928.

## RIOJA BAJA

ALCANADRE, 31.

**DEFUNCION.**—A los cuarenta y ocho años dejó de existir el vecino de esta localidad, don Gregorio Royo López, de estado viudo, dejando tres huérfanos, el mayor sirviendo en el regimiento de Africa.

Dado el carácter del finado (q. e. p. d.), el vecindario le ha tributado, en el conducido a su última morada, una manifestación de duelo en prueba del cariño que se le profesaba.

Deseamos a sus familiares resignación para sufrir tan inesperado trance.

**DE AGRICULTURA.**—Terminó la vendimia y la encubación de los caldos, quedando los cosecheros al parecer satisfechos de la calidad de los mismos y no digamos nada de cantidad, porque ésta ha sobrepasado con mucho a la cosecha del año anterior.

Ahora los labradores estarán contentos, pues después de dejarles hacer la vendimia en condiciones como muy pocas veces se ha conocido de buen tiempo, ha llovido copiosamente, para que puedan ir preparando las tierras para la sementera.

**BODA.**—El próximo domingo, según noticias, serán leídas las primeras moniciones de los jóvenes Bernardina Díez y Valentín Díez, ambos parientes muy cercanos, y sobrinos del señor juez municipal de esta localidad, don Pedro Pablo Díez. Enhorabuena.

**DE ENSEÑANZA.**—El viernes o sábado próximos será la apertura de las clases de adultos, que prometen estar concurridas, aconsejando a la juventud, desde estas columnas, no desperdicie el tiempo, porque con dos maestros tan celosos y cumplidores de sus deberes como los que contamos en esta localidad hay que esperar con un poco de cariño de los discípulos, un fruto que a ninguno estorba. También

los padres deben aconsejar y hasta obligar a sus hijos acudir a las clases, pues la educación son ellos los que deben darla, que respecto a la enseñanza, como antes digo, contamos con don Aniceto Martínez y don León Osés, maestros nacionales que pondrán de su parte cuanto puedan para llevar a cabo la instrucción que tan necesaria es en esta localidad; por otra parte las autoridades, siguiendo costumbres de años anteriores no tolerarán que las juventud durante las clases se estacione en algunos sitios adonde pueda perturbar a los que van a cumplir sus deberes.

## Herrero Riva y Comp.

SANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 31

Interior 4 por 100 75 60

Amortizable 5 por 100 94 40

Exterior 4 por 100 81 60

Acciones Hipotecarias 6 por 100 111 25

Acciones Banco de España 285 00

Id. Id. Español Rio de la Plata 000 00

Id. C. Arrendataria 237 60

Id. Ferrocarriles Norte 614 00

Id. Ferrocarriles Alcantares 595 75

Libras 30 08

Volares 0 00

Resos Chilenos 2/2 Londres 89 59

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100.

Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y títulos amortizados. — Ordenes de Bolsa. — Decuentos. — Giros y Cartas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS.

PENSION Y HOSPEDAJE GALAVIA

Buenas habitaciones, Mayor, 92, 2.º d.

OBBEROS, JOVENES ADULTOS, NIÑOS DE AMBOS SEXOS Y PERSONAS DEDICADAS A LA COMPRA Y VENTA DE GENEROSI

¿Deseáis adquirir los conocimientos de la ciencia ARITMETICA, obra completísima, 265 páginas, 1'50 ptas.?

Pedidla, librería Viuda de Ochoa, del maestro L. Avila; y, en Fuenmayor, pedidos con rebaja.

BUENA OCASION

Se venden bocoyes bien reparados y bien envidados a precios económicos. Para tratar, con Romualdo Izquierdo, en Fuenmayor.

BUEYES. Se venden dos parejas; una vaca del 2.º parto recién parida; otra del 3.º, con 38 cuartillos, a prueba; tres que cumplen a fin de este mes y dos novillos de 10 meses para sementales, o se cambian por carne. Cristóbal Iribarria, en Alberite.

PISO, con cuadra para 5 vacas; pajaj, arrienda Félix Terroba, en el Camino Viejo de Alberite (Logroño).

SEMPERADORA. Se vende una en condiciones para la siembra. Informa Francisco Sáenz, en Villamediana.

PAREJA DE BUEYES de siete años, a toda prueba, vende Francisco Pascual, en Sorzano.

ALMONEDA por cambio de residencia. Hay piano gran marca. De 11 a 1 y de 3 a 6. Zurbano, 3, 4.º, izqda. a

SE VENDE un carro de varas para dos caballerías, y dos mulas de 9 y 11 años, por haber comprado su dueño un camión. Tratar con Alejo Nalda, en Nájera.

NIÑERA. Se necesita una. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA FINCA DE REGADIO de 37 fanegas; junto a la población. Informes, Delicias, 5, primero.

LOS QUE DESEEN hacer sus viajes con camión de transporte, garantizando su seguridad del transporte con toda economía, pueden dirigirse al Bar «Los Navarros», Logroño.

SE VENDEN 3 depósitos de agua, estufas y una cocina de gas. Informarán en LA RIOJA.

SE VENDE UNA HACIENDA

compuesta de tierras con olivar, viña y cereales, la mayor parte de regadío, con corralizas para ganados, en el término de «Canejada», de la jurisdicción de Cervera del Río Alhama. Para tratar, con su propietario, don José García, en Aguilar del Río Alhama (Logroño).

TERNERAS. Se venden dos de siete meses y una de tres, o se cambian por cabras. Tratar con Laureano Zorzano, en Albelda de Iregua.

INCUBADORA. Garantizada, a toda prueba, de la mejor marca, con regulador automático, se vende muy barata. Mayor, 43, piso primero.

DEPOSITO DE HIERRO

Se vende uno para 1.500 litros de agua, en muy buen estado. Informes, Zurbano, 20, piso tercero.

Todo a 65 y 95 cts.

### NODRIZAS A 0'95 GRANDES SECCIONES

Casada, joven, leche fresca y abundante, se ofrece para criar en su casa, en Logroño. Informes: Canalejas, letra A, 5.ª dcha., o al médico don Julio Yangüela.

Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Para informes, Fonda de la Paz, en Cenicero.

**MODISTA.** Se confeccionan toda clase de prendas de señora; especialidad en trajecitos de niño. Se dan lecciones de corte por horas. Sagasta, 25, 3.º

### La Cocina Alemana

**PORTALES, 104.**

**MODISTA.** Se confeccionan toda clase de prendas de señora; especialidad en trajecitos de niño. Se dan lecciones de corte por horas. Sagasta, 25, 3.º

**OVEJAS Y CARNEROS.** Se venden 150 ovejas con 80 corderos; las restantes para parir en estos 15 días; 144 ovejas para parir en diciembre; todas de clase fina, y 150 carneros de 5 años, para pique. Tratar con Emilio Marrodán, en Tudellilla.

**HERRERO-FORJADOR.** Se necesita, sabiendo su obligación, en el taller de carretería y carrocería de don Santiago Calvo, en Arnedo.

**CASA.** Se vende una de un piso, alto y amplias cuádras, en la calle de Linares Rivas, 11. Razón, calle de Santo Tomás, travesía de Cayo Moral, Haro.

**GRAMOFONO** de mueble, que ha costado 500 ptas., lo doy en 200, y discos, junto o separado. Razón, Laurel, núm. 14, piso primero.

**BICICLETA** de carrera, seminueva, se vende por 90 pesetas. Calle Mayor, 102, piso tercero, izquierda.

**BASCULAS Y ROMANAS SE VENDEN Y ARREGLAN** Barriocepo, 8.

**SE VENDE** un caballito y un carrito con muelles, junto o separado, a toda prueba. Razón, en LA RIOJA.

**SE TRASPASA** la Nueva Cantina, de Marcos Sáez, con todas las existencias, próxima a la estación. Informes, en la misma. Miranda de Ebro.

**PENSION Y HOSPEDAJE DE JULIO GONZALEZ** Calle Mayor, 140.

**LOCALES ESPACIOSOS** para toda clase de industrias, con gran patio y piso, se arriendan en Samalar. Razón, piso con agua de Iregua, se arriendan en Samalar. Razón, Casa Amalric.

**SE VENDEN** 1.200 maderas cortadas este año, de todos los tamaños, baratas; están puestas en la carretería. Para tratar, con don Cosme Heredia, en Murillo de Río Leza.

**ZAPATEROS.** En el taller de Bienvenido Cámara, de Mendavia (Navarra), se necesitan obreros para trabajar todo el año, bien a jornal o a destajo, en obra de calzado engrado, cosido de dentro a fuera, y clavado.

**BALCONES Y ANTEPECHOS** de hierro se venden a precios económicos. Razón, Brava, 13.—Logroño.

**SE DESEA UN HUESPED** para estar como en familia; sitio céntrico, buen trato y precio económico. Razón, en LA RIOJA.

### Pérdidas

—De 4 ovejas blancas, con la oreja derecha rasgada y una marca en los rinones. Quien las haya recogido puede entregárselas a Juan Martínez Cabezon, en Lardero.

—De un aro liso de oro. Si alguien lo hubiese encontrado, se ruega lo entregue en la Administración de LA RIOJA, y se le gratificará.

—De la aldea de Posada (Ezcaray) se ha extraviado un novillo negro, con una veta cana en el lomo, de 4 a 5 años, con yenda y dos muecos en la oreja derecha, uno por delante y otro por detrás. Se ruega al que sepa dónde se encuentra de aviso a Higinio Miguel, en Ezcaray.

—De un monedero de señora, a la salida de la sección vermouth de Beti Jai, por las calles Duquesa de la Victoria y Vara de Rey hasta Casa Marrodán. Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

**MODISTA.** Se ofrece a domicilio. Razón, en LA RIOJA.

**CARNE** de cabrito de pasto, fina, superior, se vende a 2'40 ptas. kilo en la calle de Sagasta, 21, puesto de Aguirre, y en la plaza de San Bartolomé, puesto de La Higinia.

**SE VENDEN** pipas usadas, bien envasadas, desde 7 cántaras hasta 40. También se venden de 800 a 1.000 kilos de ciruelas, Taberna del Qualeño, calle del Sol, y frente a la Catedral, en Calahorra.

**NIRERA.** Se necesita. Razón, en LA RIOJA.

**SE VENDE O ARRIENDA** una huerta de regadío, con pozo y motor, y casa de planta baja y establos. Razón, en LA RIOJA.

**SE DESEA** sirvienta de 40 a 50 años, sin hijos, para servir a señor solo. Razón, Gregorio Alonso, Portallillo, Alpagartería, Logroño.

**SE VENDEN CIRUELAS PASAS** de primera y segunda: 1.ª, 3 ptas. kilo; 2.ª, 2 ptas. kilo, en partidas grandes y pequeñas. Razón, San Agustín, 1. Almacén Viuda Alamañac.

**SE TAPIZAN Y BARNIZAN TODA CLASE DE MUEBLES** PRECIOS ECONOMICOS Duquesa de la Victoria, letra G, 2.º

**FLAN TALIA** de coco y vainilla; rico postre, de alimento nutritivo. MANTECA derretida en latas, especial para confiteros para la elaboración de ojaldre. De venta, en «CHARCUTERIA FRANCESA» MERCADO, 33

### BOCOYES Y BORDELESAS

Se venden importantes partidas de bocoyes, bordelesas y pipas de todos tamaños, muy bien envasados. No comprar sin consultar esta Casa. VIUDA DE EUSTAQUIO ELGUEZABAL (Carretera de la Estación), en HARO.

**SE ARRIENDAN** 27 fanegas de tierra, buena clase de riego, en término de «La Isla». No presentarse sin buenas recomendaciones. Informa Isidoro Pérez, en la misma.

**Se arrienda planta baja** Por su capacidad, adecuada para cualquier industria, con fachada a la calle de Hermanos Moroy y entrada por la calle de Sagasta; tiene estanterías, mostradores, escaparates con sus lunas y cierras metálicas, instalación eléctrica, etc. Informes, Agencia Pozueta. Muro de la Mata, 1, entresuelo.

**SE VENDEN DOS CASAS.** Una, en 24.000 pesetas, produciendo 1.656 pesetas al año, y otra, en 16.000 pesetas, produciendo 872 pesetas al año. Informes, Muro del Carmen, 4, entresuelo.

**SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE** EL JABONERO DE ARNEDO, COMPRA SEBOS EN RAMA, ACEITES DE OLIVA DE TODAS LAS CALIDADES Y SUS HECEES.

**MULAS DE LABOR.** Se venden dos en Ollauri. Para tratar dirigirse a Sergio Castillo, en dicho pueblo.

**SUBASTA DE OBRAS** El día 4 del actual, a las doce horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta villa, bajo la presidencia del que suscribe, la adjudicación por concurso de las obras de albañilería y carpintería (por separado) necesarias para la habilitación de locales-escuelas, bajo las condiciones estipuladas en el correspondiente pliego, que se halla de manifiesto en Secretaría, donde podrá ser examinado por cuantos lo tengan por conveniente, así como los locales de referencia.

Villamediana, 31 de octubre de 1928. El Alcalde, Rafael Ramirez.

**PARA EDIFICACIONES ECONOMICAS** se venden parcelas muy baratas. Razón, en LA RIOJA.

**BOTERIA.** Por no poder atenderla su dueño, se traspasa con 500 pellejos, buena clientela y locales amplios para taller y cutifidero. Informarán en Burgos, calle del Hospital Militar, número 4. Maximino Carcedo.

### PARTOS

Doña Saturnina S. Orlo, profesora de habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas. Carretera del Cristo, 3, 2.º

**OFICIALA Y APRENDIZA DE CAMISERO,** hacen falta. Informes: Comercio «El Capricho».

**MUJER** formal y apta para el servicio, se precisa. Razón, Cadená, 9. Mondonguería de la Cecilia.

**CABALLO.** Se vende de 3 a 4 años, a toda prueba de trabajo. Razón, Cadená, 9. Mondonguería de la Cecilia.

**VACAS.** Se venden dos en días de parir tercer parto. Tratar con Félix González, en Albelda de Iregua (término de El Juncal).

**SE VENDE POR PISOS** la casa núm. 24 de la calle de San Juan, con balcones a dos calles. Informes, Restaurant «Las Amóscoas».

**MAQUINA DE VAPOR.** Se vende de dos caballos, en buen estado y barata. Travesía del Laurel, 36, 1.º

**VACANTE DE MEDICO EN TORMANTOS** Por defunción del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular e inspector municipal de Sanidad de esta villa, con el sueldo anual de 1.250 pesetas y 125 pesetas, respectivamente, que percibirá el agraciado por trimestres vencidos, de los fondos municipales.

Además podrá contratar las iguales con los vecinos pudientes, que rinden unas 5.000 pesetas anuales, que cobrará directamente de aquellos, también por trimestres vencidos.

Los que deseen aspirar a dicha plaza dirijan sus solicitudes en forma a esta Alcaldía, dentro del plazo de treinta días, a partir del anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, acompañadas de los justificantes, méritos y servicios que posean.

El Alcalde, Isidro Ayala.

**CUBO.** Se vende uno de 1.400 cántaras de cubida. Tratar con Vidal González, en Moreda (Alava).

**MUJER FORMAL,** de 30 a 40 años, se necesita con buenas referencias. Calle Carnicerías, 9, piso primero.

**CARNEROS.** Se venden 130, churros, gordos, de 4 años. Tratar con Pedro Fernández, en Lagunilla.

**MUCHACHO.** Se necesita por año, para la labranza, de 16 a 19 años de edad. Dirigirse a Raimundo Acha, en Prado Viejo, Logroño.

### La Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33. Tiene en venta fincas rústicas y urbanas y dispone de dinero para hipotecas cual quier cantidad. Disponemos de pisos en el mejor sitio de la calle de Vara de Rey.

**VENDO** un toro de unas 20 arrobas, para carne, una sembradora «Hosier» y una guadañadora de pareja. Dirigirse a Concepción Manso de Zúñiga, en Torre-Montalvo.

### MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16.

**SE VENDEN** seis vacas de leche y tres novillas, con cuadra y terreno contiguo para edificar. Informa Vicente F. Valderrama, Plaza Mercado, Miranda de Ebro.

### CALZADOS

Los mejores en calidad y construcción los encontraréis en el acreditado taller de **MARIANO VERAÑO.** Especialidad en botines y toda clase de calzado. Composturas en el día. Visítale esta Casa para convencerse. Marqués de San Nicolás, 137. a

**SE TRASPASA** tienda de comestibles por no poder atenderla, en la plaza de Santa María 7. Informará el correspondiente de LA RIOJA en Miranda de Ebro.

### NADIE COMO ANTON

LE VENDERÁ SUS CALZADOS. Antes de que usted compre consulte precios con esta Casa. No confundirse: SAGASTA, 23.

**SE VENDE UN REBAÑO** compuesto de 85 ovejas de parir, 20 corderos y dos carneros padres. Para informes dirigirse a Damián Sacristán, en Gitiñela.

### Fundición de metales

Cocinas económicas, Basculas y Romanas. José Gómez, Sucesor de Bozalongo. Carretera Zaragoza, V. B. a

**LOCAL MUY ESPACIOSO.** Se alquila. Razón, Bretón, 5, 1.ª, 2.ª d. a

**VENDO CASAS, PISOS Y FINCAS** DOY DINERO EN HIPOTECAS. Agencia PANTALEON ARANGUREN MURO DEL CARMEN, 6. a

**Compañía del Pacífico**

PARA RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO

Saldrá de Santander el día 12 de enero el rápido y lujoso vapor correo **Orduña**

De tres hélices y 25.500 toneladas de desplazamiento. Admite pasajeros de lujo, primera, segunda y tercera clase. Viaje especial de turismo alrededor de América del Sur. Precios económicos. En tercera clase, para Montevideo y Buenos Aires, en camarote cerrado, pesetas 648'50, incluidos impuestos. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA, PASEO DE PEREDA, 9.

**COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao**

**Línea de Uruguay y Argentina**

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

**SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO**

Hacia el 19 de noviembre próximo saldrá el vapor **ALU-MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril. Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto. También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

**EDITORIAL CASTRO**

(Palacio del Libro Popular)

Apartado 5.020.-Madrid (5)

Teléfono 73.740

«Me deleita leer la preciosísima novela de Fernando Alburquerque»

**«PERDIDA EN LA VIDA»**

Lectura moral e instructiva; interesante desde el primer cuaderno que se sirve gratis a toda España. Pidalo usted a corresponsales y centros de suscripciones

Magnífica edición, ilustrada por afamados artistas, a 15 céntimos el cuaderno. Lea usted el primero y no podrá sustraerse al encanto de tan sugestiva novela, la más bella de Fernando Alburquerque. Por el insignificante precio de la suscripción **SE REGALAN** además, con absoluta certeza, lindos hotelitos en el sorteo hecho ante Notario y celebrado sólo entre verdaderos suscriptores. Necesitamos corresponsales en todas las poblaciones

**PARTOS**

Rafael Mustienes. —Zaragoza.—Deficiencias, 4.—Teléfono 2.693.—Profesora del Hospital. Pension económica, embrazadas. Cuarto de baño.

**PUERTAS Y VENTANAS.** Vende de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Flores, calle Mayor, 118.

**PARTOS**

**DONA ENRIQUETA,** profesora, ayudante del Dr. Cajal. Hospedaje económico, jardín y cuarto de baño. Rocasolano, 2 (Delicias). Teléf. 4162.

**CASA.** Se vende de 4 pisos y planta baja. Calle Marqués de Franco, número 33, Haro. Informará don Vicente García Calzada.

**PARTOS**

Doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Profesora de la Beneficencia Municipal.— Habitaciones para embarazadas.—Norte, 34, 1.ª, centro.

**Tubería de Cemento**

Fabricación mecánica

GRANDES EXISTENCIAS

Fábrica de artículos de Cemento

**TROCONIZ** Miranda de Ebro

Precios especiales a contratistas

**Compañías Marítimas Francesas**

Compagnie Generale Transatlantique y C.a Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

**LÍNEA DEL BRASIL, DRUGDAY-ARGENTINA**

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

El día 5 de noviembre, el vapor «FORMOSE».

El día 3 de diciembre, el vapor «AURIGNY».

El día 3 de enero, el vapor «EUSEE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad: El día 27 de octubre, el vapor «MASSILIA».

El día 17 de noviembre, el vapor «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

**LÍNEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ:**

El día 22 de octubre, el vapor «CUBA».

El día 23 de noviembre, el vapor «LAFAYETTE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA

Ribera, 4 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.972.—BILBAO.

**Contadores de agua IAVIRA**

Honra de la producción nacional

Los más exactos cuenta-gotas

Son los más sensibles de los conocidos de velocidad; patentados y garantizados.

Esta Casa acaba de obtener un triunfo en Bilbao, donde, mediante concurso con varias Casas extranjeras y nacionales, le ha sido adjudicado por el Excmo. Ayuntamiento el suministro de 3.000 contadores de su tipo modelo B. C. 1927, de lectura directa. Depósito en Logroño, Hojolería VALERIO, Marqués de San Nicolás, número 67.

**SOLAR Y CASA.** Se venden en la Ruavieja. Razón, Jacinto Esquedro, Sagasta, 14, 3.º

**Contratistas de Obras**

Contamos con grandes existencias de todo el material necesario a este ramo, a precios reducidísimos. Carretillos de mano, de madera y chapa, azadas, rastrillos, picachones, palas, diferenciales, cabrestantes, fraguas portátiles, martillos para machacadores, etc., etc.

Trabajamos con exclusiva las afamadas Hormigoneras «OO» y «VICTOIRE»; Machacadoras de mandíbulas para piedra, Molinos a cilindros para arena, Escavadoras y Palas de vapor, de JULES WEITZ, que tanta aceptación tienen en el mercado, y Compresores de aire comprimido y Martillos perforadores y remachadores.

Disponemos de motores eléctricos a gasolina y aceite pesado, de renombradísimas marcas y de toda garantía, para el accionamiento de las máquinas enumeradas.

Facilitamos en alquiler grupos moto-bomba para agotamientos.

Pedir ofertas a **EL MATERIAL INDUSTRIAL (C. A.) BILBAO** Agencia de Logroño, General Zurbano 14.

**Compañía Trasatlántica**

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 26 de noviembre, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 5 de diciembre para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

**Amasadoras, cilindros, hornos de panadería**

**Adobadoras para embutidos**

Bombas sorario, centrifugas, de trasiego, ec. 1

**ISIDRO JOVER**

Carretera de Villamediana, Logroño

## EL BILLETE

# Rayo y Relámpago

Registrado en el Ministerio de Trabajo, Industria y Comercio, con los números 2.187 y 2.191, es para el público una **nueva forma de ahorro.**

Pidiendo dicho billete en los establecimientos de Logroño que los distribuyen y coleccionándolo en las libretas, **el ahorro se hace gratis y sin sacrificio alguno.** Con la libreta coleccionadora de este billete podrá Vd. recoger en nuestras **Oficinas y Bazar de la calle Salmerón, 40, bajo,** el regalo correspondiente, siempre valioso, práctico y bonito.

Como demostración del éxito obtenido y del interés que despertó entre el público nuestro billete

## RAYO Y RELÁMPAGO

A continuación publicamos la primera lista de los establecimientos que distribuyen nuestros billetes en Logroño.

Por su propio interés compre usted siempre en los establecimientos que regalan nuestros billetes

## RAYO Y RELÁMPAGO

Lea Vd. las instrucciones de nuestra cartilla, que le **ENTREGARAN GRATIS** y exija nuestro billete, que nos dará las gracias.

**No lo deje Vd. para mañana**

Primera lista de los establecimientos que regalan nuestros billetes de propaganda **RAYO y RELÁMPAGO** en Logroño:

**ALFOMBRAS**  
GARRIGOSA y C.<sup>a</sup>=Mercado, 28, y Gallarza, 1

**CARAMELOS**  
MAGENCIO GARCIA.—Calle Sagasta, 3,  
Id. Salmerón, 38,

**CAFES TOSTADOS**  
SIMEÓN TEJADA.—Marca «El Pato», Hermanos  
Moroy, 16.

**FARMACIAS Y DROGUERIAS**  
LUIS FERNANDEZ.—Gallarza, 26. Teléfono 17

**GÉNEROS DE PUNTO**  
GARRIGOSA y C.<sup>a</sup>= Mercado, 28, y Gallarza, 1

**PANADERIAS**  
VICTOR TRIANA.—Marqués Murrieta, letra M.  
Calle Mercado, 5,  
Puesto Plaza San Blas,  
Puesto Plaza San Bartolomé.  
Calle Vara de Rey (Pasatela)  
Carretera Zaragoza, 23,

**PESCADERIAS**  
FRANCISCO ALMENGOL.—Caballería, 33,

**PELETERIA**  
GARRIGOSA y C.<sup>a</sup>=Mercado, 28, y Gallarza, 1.

**SEDERIA**  
GARRIGOSA y C.<sup>a</sup>=Mercado, 28, y Gallarza, 1

**TEJIDOS**  
GARRIGOSA y C.<sup>a</sup>=Mercado, 28, y Gallarza, 1

**ULTRAMARINOS COMESTIBLES  
Y FIAMBRES**

T: SAENZ Y C.<sup>a</sup>=Villanueva, 2,  
Id. Calle Sagasta, 5.  
Sucursal T. SAENZ Y C.<sup>a</sup>=Sagasta, 28.  
TIMOTEO SORO.—Cristo, 14.

**Visite nuestra exposición de regalos, Salmerón, 40, bajo**

Y SE CONVENCERA DE QUE NO SOMOS UNO DE TANTOS. ¡¡SOMOS LOS UNICOS!! DAMOS MAS DE LO QUE OFRECEMOS

Nada se vende

ENTRADA LIBRE

Todo se regala